

ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

LA JORNADA DE IGUERIBEN Y ANNAL

Comienzan a llegar refuerzos a Melilla

EL DIA DE AYER

Incertidumbre

La mañana fué, en el ministerio de la Guerra, de una gran incertidumbre, más que por otra cosa, por la falta de noticias que se tenía, no ya acerca de la columna del general Navarro y de las fuerzas que abandonaron la plaza de Melilla, sino de la situación de la plaza de Melilla.

No había más noticias que las impresiones que había comunicado el alto comisario inmediatamente que llegó, y que tenían que ser muy imprecisas.

Al habla con Berenguer

A la una y media de la tarde celebró una extensísima conferencia telefónica con el alto comisario el vizconde de Eza.

En esa conferencia el vizconde de Eza informó al general Berenguer de cuantos elementos se le enviaban para hacer frente a la situación que pudiera crearse en Melilla.

El general Berenguer, a su vez, le enteró minuciosamente de la verdadera situación minuciosamente de la plaza, como conpor que se atravesaba en la plaza, como consecuencia de la depresión moral que en el elemento civil de ella había producido la llegada de elemento español y elemento hebreo que huían de Nador, de Zeluan y de otros puntos para buscar refugio en la plaza al amparo de nuestras armas.

Había dado ya cuenta el alto comisario de la llegada de las primeras fuerzas, que fueron las enviadas desde Almería y constituían un batallón, del que puede decirse que se encontró en aguas de Melilla a las veinticuatro horas de ordenarse en Madrid la salida de tropas para aquella plaza.

Dió cuenta en esa conferencia de la llegada de las dos banderas del Tercio Extranjero, llevadas desde Ceuta, fuerzas que el alto comisario, para rehacer el espíritu de la población civil, había hecho desfilar por las calles de Melilla, a los acordes de la música, consiguiendo su objetivo, que era, como decimos, levantar el espíritu y hacer comprender, a cuantos viven en Melilla, que España no los abandonaba y que enviaría los elementos precisos para salvar la situación.

Informó también al Gobierno el general Berenguer, de las disposiciones que estaba adoptando, y con motivo de ello le enteró del bando que había publicado, haciendo un llamamiento a los sentimientos del pueblo de Melilla, alentando a éste para que no se dejase deprimir por los acontecimientos pasados y tuviera confianza en los esfuerzos que habíamos de realizar.

En esa conferencia nada podía comunicar concretamente acerca de lo que ocurriría en las lejanías de Melilla, entre otras razones, por el desconocimiento absoluto que a esas horas tenía.

Daba a entender el general Berenguer que suponía que el general Navarro, al frente de su columna, seguiría replegándose tal vez hacia Batel para continuar ese repliegue con dirección a Monte Arruit, para sostenerse aquí, si las circunstancias se lo permitían, o continuar a la plaza.

Como impresión suya, hecha con los elementos de juicio que iba proporcionándose, exponía que no se trataba de un movimiento espontáneo, sino de un movimiento que iba extendiéndose a medida que iban avanzando los de Beni-Urriaguel.

Esas kabilas que iban sumándose al movimiento se producían, o arrastradas por el éxito que había acompañado a aquella kabila en su sorpresa, o por temor a verse atacadas por los que en un principio se consideraban triunfantes.

La prueba de que no se trataba de un movimiento general era que la kabila de Guelaya estaba fiel a España, habiendo realizado actos afirmándolo.

El jefe de ella, Ab-el-Kade, amigo fervoroso de España, se había presentado al alto comisario expresándole cuál era la actitud de dicha kabila, de adhesión absoluta a nosotros, pero haciéndole presente al propio tiempo que, para poder mantenerse en ella, necesitaban la ayuda de nuestras fuerzas, para caso de que llegara a verse atacada por las kabilas levantadas.

El alto comisario, agradeciendo esa actitud, correspondió a ella enviándole inmediatamente una compañía de Regulares.

No ocultaba el general Berenguer que tuviese repercusión el movimiento en las kabilas cercanas a la plaza. Del campo no tenía más noticias, aunque expresaba sus grandes esperanzas de que la columna del general Navarro se salvaría.

Consejo de ministros

Se reunieron los ministros después de las seis y media en la Presidencia.

A dicho Centro llegó el ministro de la Guerra alrededor de las siete y cuarto.

Fuó un Consejo que duró poco más de una

hora, y se dedicó por entero al problema planteado en Melilla.

Diremos que se redujo a la lectura por el vizconde de Eza de su conferencia de medio día con el general Berenguer y a comentar la situación.

Como resumen de momento, y para dar una idea exacta de la situación y de los propósitos del Gobierno, diremos que no se piensa, por ahora, en nada que pueda prestarse a creer que vamos a la realización de un plan político-militar con relación a la zona de Melilla. Se va tan sólo a hacer frente al problema que pudiéramos considerar limitado a la defensa de nuestra soberanía en una plaza que es nuestra, independiente, por tanto, del problema referente a cuanto atañe al campo que queda dentro del Protectorado.

Esa acción es inaplazable, urgentísima, como las circunstancias demandan; y aparte las razones de soberanía, hay otras, como son las de amparar a cuantos están acogidos bajo nuestro pabellón.

Hoy es éste el primer problema a que hay que hacer frente.

En ese Consejo dió cuenta también el ministro de la Guerra del espíritu público en aquellas capitales de donde habían partido tropas, en las que éstas habían sido objeto de despedidas cariñosísimas, refiriéndose, entre otras poblaciones, a Badajoz y Murcia.

En esta última se había producido un movimiento de indignación por las deserciones moras, que se tradujo en una explosión de sentimiento patriótico al salir nuestras tropas.

Informó también a sus compañeros de la forma en que se estaban enviando los refuerzos a Melilla, de cómo llegaban éstos sin contratiempo de ningún género y de cuanto estaba organizándose, respondiendo a la petición del alto comisario.

Las fuerzas organizadas y de las que ya habían llegado algunas, como se dice, a Melilla, son cuatro grupos de Artillería y diez y seis batallones, sin contar los elementos de Ingenieros y de Cuerpos auxiliares que son precisos.

Antes de que el Consejo terminase anunció a éste el ministro de la Guerra que por la noche tendría otra conferencia con el alto comisario.

MEJORA LA SITUACION

Conferencia interesantísima

A las once empezó su conferencia con el alto comisario el ministro de la Guerra, y a las dos y cuarto aún no se había separado éste del aparato Hughes.

Las impresiones que en ella comunicó el general Berenguer daban idea de que la situación había mejorado, aunque todavía no había noticias del campo en cuanto a la columna del general Navarro.

En la plaza de Melilla se había operado la reacción que fundamentalmente esperaba el alto comisario.

El desaliento de la población civil iba desvaneciéndose, mostrándose ésta muy confiada, como consecuencia, indudablemente, de la llegada de tropas.

Por la noche estaba desembarcando un batallón de Extremadura.

El alto comisario consideraba suficientes las fuerzas que se le enviaban, y que estaban allí reunidas parte ya, para una primera defensa.

Corroboraba la actitud de las kabilas vecinas, como son las de Guelaya, Frajana y alguna otra.

Ab-el-Kade, el Gato y otros moros de influencia estaban al habla con el alto comisario y héchole presente a éste que no intervenían huertes de ellas en el movimiento, y que, por el contrario, estaban a nuestro lado, y dispuestas, ante la eventualidad de un ataque a la plaza, a coadyuvar a la defensa del campo exterior.

Decía el alto comisario que se oía cañoneo en dirección a Batel, y suponía que era la columna del general Navarro, que continuaba resistiéndose, tal vez replegándose.

Comunicaba que Zeluan y otras posiciones estaban tiróteadas, careciéndose de noticias respecto de la situación de las posiciones del campo en general.

Fuerzas prisioneras

El alto comisario comunicó noticias que a la plaza habían llegado sobre la suerte que habían corrido fuerzas de la posición abandonada de Annal.

Sabiase que estaban prisioneros en la kabila de Tensamán el teniente de Artillería don José Villegas, el comandante de Cerriñola don José Rey, el Sr. Canaluche, comandante también; el teniente Casado y el capitán Salto, con cuarenta y cuatro individuos de tropa.

Todos ellos afirman que están bien tratados entre los kabileños.

Después de las dos y media de la madrugada, el ministro de la Guerra enviaba a Su

Majestad un pliego con el texto de la conferencia celebrada, e informaba telefónicamente al Presidente del Consejo, quien permanecía levantado en su domicilio, y a quien el vizconde de Eza había hecho ver que no tenía necesidad de trasladarse al ministerio de la Guerra, pues él, terminada la conferencia a que nos referimos, le tendría al corriente de cuanto de nuevo comunicara el alto comisario.

Con el ministro de la Guerra estuvo hasta última hora de la madrugada en su despacho el ministro de Instrucción pública, y también permanecieron a su lado, en su deseo de conocer noticias, el director general de la Guardia Civil, general Zubia, y el presidente del Consejo de Estado, Sr. Andrade.

El subsecretario de Guerra, Sr. Romero; el duque de Tetuán y otros jefes del ministerio de la Guerra permanecían cerca del vizconde de Eza.

No había anuncio de la operación

De la realizada por el general Silvestre con tan poca fortuna no había anuncio alguno en los centros oficiales.

Dedúcese por ello que el general Silvestre, ante la situación de la posición de Igueriben, decidió ir a la plaza a organizar en ella, con fuerzas que la guarnecían, la columna con que salió a hacer frente a la harka, ignorante, por lo visto, de la importancia de ésta y confiado en que le bastaría para dominarla.

Se habla de algún acta levantada en la posición de Annal; pero esto no está confirmado, y no tiene otra base que datos aislados que se reciben por conductos particulares.

El general Silvestre no había hecho más indicaciones a Guerra en los días anteriores a este revés que hemos sufrido que una petición de cartuchos de artillería en número considerable, pero que no precisaba la fecha en que los necesitaba, detalle que se prestaba a pensar en que tuviera en proyecto una operación importante, pero nunca tan inmediata.

La realizada fué seguramente consecuencia de una resolución adoptada por él en el momento.

La retirada de Dar-Drius

El ministro de la Guerra, antes de asistir al Consejo, estuvo reuniendo todas las noticias recibidas.

En las últimas comunicadas por el general Navarro anunciaba que, no habiendo sido posible consolidarse en la posición de Dar-Drius, se replegaba a la de Watzan.

EL CONSEJO DEL SÁBADO

Referencia oficiosa

El Consejo terminó después de las ocho de la noche.

Al salir el ministro de Fomento le dijeron los reporteros:

—Parece que las últimas noticias son más pesimistas.

—No es que sean más pesimistas—replicó—; son las evoluciones propias del caso; incidencias naturales, de un repliegue. Ya están llegando las tropas, ha llegado Berenguer, y todo se arreglará. No hay más que cosas, dolorosas, sí, pero propias de la guerra.

Al salir el vizconde de Eza dijo que no facilitaba nota porque nada tenía que añadir a lo dicho a la entrada, y no haberse tomado ningún acuerdo.

Confirmó la evacuación de Dar-Drius y la concentración hacia Bati.

—Todo esto—añadió—es consecuencia de no haberse visto lo que se fraguaba en aquella parte de nuestra zona. Si se hubiera visto, se hubiera podido evitar lo ocurrido; pero ya, lo que pasó, pasó, y no hay sino remediar, ya que no se evitó.

Suponía el ministro que el general Berenguer comunicaría con él esta noche; pero nada podrá decirle.

Ni traiciones ni defecciones

Los informes oficiales recibidos nada dicen respecto a traiciones ni defecciones de las fuerzas indígenas.

Se ha pedido la comprobación de los rumores que circulaban sobre haber sido aquella causa el principal motivo de los incidentes lamentables registrados, pero hasta ahora no se ha recibido nada que confirme aquellos rumores.

El ministro de Estado

El marqués de Lema, al recibir las noticias de sus compañeros dando cuenta de todo lo ocurrido en Melilla, se apresuró a telegrafiar al Presidente del Consejo diciéndole que si no recibe orden en contrario, salía para Madrid.

Campañas alarmistas

Los ministros se ocuparon de la información alarmista publicada en el extraordinario de un periódico de la mañana.

Si este diario persiste en aquélla, se adoptará alguna determinación contra él, pues la información no se basa en hechos exactos, sino en fantasías y exageraciones, en las que, ade-

más de no revelar mucho patriotismo, parece que tiende a producir campañas de alarma.

Informando al Rey

De los acuerdos adoptados en el Consejo del sábado y de las últimas noticias recibidas informaron al Rey el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Llegada de algunos ministros

Terminado el Consejo de ministros, el vizconde de Eza se dirigió desde la Presidencia directamente al ministerio de la Guerra, en el que permaneció hasta las cuatro y cuarto de la madrugada.

Esperaba el ministro a que llegase el alto comisario a Melilla para conferenciar con él, y se creía que entre ocho y nueve llegase el general Berenguer; pero no llegó hasta las doce de la noche.

Este retraso se atribuye a haber aprovechado el viaje el alto comisario para observar el estado de los poblados costeros, y hasta tal vez comunicar con alguna de las posiciones por el telégrafo de señales.

A las once de la noche empezaron a llegar al ministerio de la Guerra varias personalidades, y media hora más tarde se hallaban ya reunidos con el vizconde de Eza el Presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y de Hacienda, el general de Aviación, señor Echagüe, y el capitán general accidental de Madrid.

El alto comisario informa al Gobierno

Próximamente a esa hora recibió el ministro de la Guerra noticias de Melilla, en las que se le participaba que el *Bonifaz* se hallaba a la vista.

A las doce y media el general Berenguer participaba al ministro su feliz arribo, y pedía un brevísimo espacio de tiempo para enterarse y poder darle una impresión.

A las dos menos cuarto de la madrugada el general Berenguer llamaba a conferenciar al ministro.

La conferencia duró cerca de dos horas, y en ella el alto comisario dió noticias, expuso impresiones y formuló planes, medios y elementos que le hacen falta para realizarlos.

El vizconde de Eza, una vez terminada la conferencia, a la que asistieron también el Presidente y los ministros de Hacienda y Gobernación, salió a recibir a los periodistas, a los que dijo que acababa de conferenciar con el general Berenguer, el cual le manifestaba que en su viaje se acercó a la costa y pudo ver que las posiciones de Sidi Dris y de Afau estaban atacadas; pero las protegían ya barcos de guerra.

De su llegada a Melilla tenía muy buena impresión, pues halló a la población con muy buen espíritu y muy confiada en que el Gobierno enviaría refuerzos y coadyuvará a tomar medidas que den buen resultado.

Tan pronto llegó a la plaza procuró el general Berenguer adquirir noticias de la columna que operaba, y se ha enterado de que ésta continúa replegándose y siendo hostilizada. Cree seguro llegará pronto al monte Arruit, en donde podrá hacerse fuerte y hacia el cual se replega.

En cuanto a la plaza de Melilla y los kilómetros de su zona, el alto comisario dice que no corre peligro.

Han visitado al general los notables de las dos kabilas fronterizas de Melilla para manifestarle que todos ellos están al lado de España, y que lo único que piden es que se les defienda contra las kabilas de la jarka.

Luego el Sr. Berenguer enumeró al ministro detalladamente la impresión que sacó de la inspección que hizo de todos los servicios y de las conversaciones que tuvo con sus jefes.

Expusó su absoluta confianza en que se le enviarán los refuerzos necesarios y los elementos que precisa, y expuso también sus fundadas esperanzas en el buen resultado que se obtendrá.

En su conversación con el ministro, dió una impresión de gran serenidad de juicio, exponiendo con gran claridad el problema y los elementos para resolverlo precisos.

Expuso, no sólo la confianza, sino la seguridad de que se podrá hacer frente a todo, y hasta dijo que no considera nada difícil, con los elementos que ha pedido, rehacer otra vez la mutilada Comandancia de Melilla.

Esto dió el ministro de la Guerra como extracto de la conferencia celebrada con el alto comisario.

Otras noticias

A preguntas de los periodistas manifestó el ministro de la Guerra que nada nuevo se le había dicho en la conferencia acerca de la muerte del general Silvestre ni de su cadáver.

Tampoco había podido obtener relación de

bajas, la cual hará pública tan pronto la tenga, que será cuando regrese la columna.

Respecto al movimiento de fuerzas que se ha hecho, dijo el vizconde de Eza que no creía conveniente especificarlo, porque podía ser perniciosamente utilizado.

Que desde luego podía asegurar que, por ahora, no salían unidades de Madrid.

Habían salido fuerzas del voluntariado de Ceuta y de España. Algunas llegaban ya esta madrugada a Melilla.

Regimiento hubo que a las diez horas de recibir la orden de movilizarse, ya estaba embarcado.

Tenía noticias del buen espíritu con que las tropas marcharon, y lo mismo de las ciudades de donde marcharon.

En alguna de ellas bajó el pueblo en masa a la estación a despedir al regimiento, entre vítores y aclamaciones.

Finalmente se lamentó el ministro de ciertas tendenciosas informaciones de Prensa, puestas al servicio de intereses perturbadores.

Terminó manifestando que el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda sólo habían ido para hacerle compañía mientras esperaba la conferencia con Melilla, y enterarse en seguida de lo que dijese Berenguer.

El general Tovar

El veterano general, que tan activa intervención tuvo en la campaña de 1909, manifestó lo siguiente:

«Además de lo lamentable de las bajas, el episodio supone una contrariedad de importancia, por el perímetro que supone de pérdida los avances últimos. Enaltece las condiciones de mando del general Berenguer, reconociendo las grandes dificultades que ha tenido que vencer para imponer el mando único.

Entiende que no había fuerzas suficientes para operar en Melilla, Larache y Tetuán, y se muestra contrario al sistema de dar incremento a los contingentes indígenas—pues la calidad del soldado importa más que la cantidad—y, por lo tanto, a confiarles las posiciones.

Cree también que la acción diplomática, la política de atracción, ha fracasado, y que hay que hacer una campaña dura, con cuantos elementos sean necesarios, y evitar a todo trance que el moro se envaleantone.»

El general Marina

En Gijón, donde veranea, ha hecho el general Marina las manifestaciones siguientes:

«Dada la gran importancia de los tristísimos y lamentables sucesos desarrollados en nuestras posiciones avanzadas del territorio de Melilla, creo sinceramente que en plazo muy corto se recompondrá esta situación merced a las sabias medidas que el alto comisario con toda urgencia tomará y por el buen espíritu de las tropas que guarnecen aquellas posiciones.

Tengo la certeza de que el suceso tiene su origen en la toma de la posición del monte Abarán, pues los rebeldes al verse con nuestras tropas en dicha posición comenzaron a propagar la rebeldía contra España, levantándose en armas las kabilas de Beni-Urriaguel, Tensaman, Beni-Tusin y Guesnaya, kabilas estas que cuentan con grandes contingentes de revoltosos, y seguramente en la actualidad poseían perfecto armamento.

Todas las bajas para mí son lamentables y muy sentidas, pero muy especialmente las del general Silvestre y el coronel Morales me han conmovido. Este último permaneció a mi lado de ayudante durante ocho años.

Creo inexactas las noticias que se propalan de que el Raisuni haya dirigido las fuerzas enemigas, por la sencilla razón de que éste se encuentra en la zona de Ceuta, en la kabila de Beni-Arós.»

El general Martínez Anido

El gobernador civil de Barcelona ha manifestado que había suspendido su viaje a San Feliú de Codinas, donde se prometía visitar al general Sánchez Manjón. Igualmente manifestó que había desistido de su viaje de veraneo a Santander y San Sebastián, debido a las circunstancias por que atraviesa el Ejército de África.

Ha negado veracidad al rumor que ha circulado por la ciudad de que a él se le hubiera destinado a Melilla. También ha desmentido que fuera exacto el que hubiesen salido tropas desde Barcelona para Melilla. Añadió que carecían de fundamento los rumores circulados acerca de la crítica situación de la plaza de Melilla, pues los sucesos se han desarrollado a 130 kilómetros de dicha plaza.

La familia de una víctima

La viuda del coronel Sr. Manella tuvo noticias de su horrible desgracia por la visita de un jefe del ministerio de la Guerra, en nombre del ministro.

La escena fué dolorosísima, y el cuadro que ofrecía la joven madre con sus hijos era bien triste.

La viuda había recibido ayer carta de su esposo, carta llena de ilusiones y de deseos para pronto, que vendría a abrazarla y a sus hijos. Estos son un varón y una hembra, de pocos años. También había enviado un telegrama al Sr. Manella a su familia el viernes último.

El valle de Mahazen, cerrado

Larache.—La columna del general Barrera dividida en dos que operan independientemente, realizó una brillante operación para cerrar el valle de Mahazen.

A las nueve y media se ocupó sin resistencia del enemigo la posición denominada de Budir, en la que se colocó una avanzadilla con la Policía indígena y la harca amiga.

Las fuerzas de cazadores con ametralladoras, una batería de montaña y dos secciones de Ingenieros ocuparon dos posiciones sobre el Mahazen, sin disparar un tiro.

A medio día, numerosos grupos rebeldes rompieron un violento fuego, iniciando entonces los escuadrones de regulares que manda el comandante Sr. Benito una brillante carga, envolviendo los adueros de Sumata.

Los enemigos que pelearon por la izquierda se componían de contingentes que el Raisuni tiene en Tazarut; 100 hombres que ha enviado El-Jomas, y gentes de las únicas fracciones que aún no se han sometido, de Benitros y de Beni-Isaf.

Las bajas

A las tres y media comenzó el repliegue hacia el campamento de Mauder, de donde partió el avance. La entrada de las últimas fuerzas en el campamento se efectuó a las nueve de la noche.

Nuestras bajas han sido: Cuarto grupo de regulares; alféreces D. Joaquín Maurera Chacón, herido en el muslo derecho, muy grave; D. Simón Lapaza Valenzuela, herido menos grave; sargentos Eduardo Alcalá Gómez, leve, cinco muertos y veinte heridos indígenas; soldados de ametralladoras de Tarifa, Maximino Centeno, muy grave; Juan Amposta Pallarés y Marcelino Castillo, menos graves; cabo de ametralladoras de Taxdir, Manuel Cobo-López, leve; de la harca, tres heridos y dos contusos, elevándose a 41 el total de las bajas.

Las operaciones del 16

En los avances del día 16 se han logrado positivos resultados sobre Tazarut, que dominamos por completo, quedando anulado el poderío del Raisuni.

Larache se dispone a recibir dignamente al general Barrera cuando regrese de las operaciones.

Noticias oficiales

Las noticias recibidas hasta la madrugada de hoy acusan absoluta tranquilidad en la plaza, en la que ya han desembarcado dos banderas del Tercio de extranjeros, dos tabores de grupo de regulares de Ceuta y los batallones de los regimientos de la Corona, Borbón, Extremadura y Granada. Estas tropas han llamado la atención por su excelente espíritu y brillante instrucción, habiéndoseles hecho un gran recibimiento.

La población ha quedado fortificada bajo la dirección del general Sanjurjo, que se ha hecho cargo del mando de ella. En las tabillas vecinas reina también tranquilidad. Los barcos de guerra crucero Princesa y cañoneros Lauria y Laya están situados en distintos puntos de la costa.

El alto comisario ha recibido noticias del teniente D. José Villegas, de Artillería; capitanes D. José Rey y Sánchez Canaluche y el alférez Casado, de Cerifola, y capitán Salto, de la Policía indígena, y 41 individuos de tropa, que se encuentran prisioneros en Teusamand, y que afirman están bien tratados por los kabileños. Se carece de noticias de las columnas que se hallan en el campo y en las posiciones.

El ministro de la Guerra, para calmar en lo posible la ansiedad de las familias, ha pedido al alto comisario que a medida que vaya teniendo noticias ciertas comunique nombres.

La moral de las tropas

En la conferencia a que ya nos referimos, y que celebró esta madrugada el ministro de la Guerra con el general Berenguer, hizo éste resaltar la moral y el levantado espíritu de las tropas que desembarcaban procedentes de la Península, que confortaban el ánimo de la población civil.

La posición de Afrau

Los informes que se reciben confirman que las fuerzas de la posición de Afrau, una de las más avanzadas y próximas a la de Annal, siguen defendiéndose.

Ampliando una referencia

El subsecretario de la Presidencia manifestó a medio día, después de dar cuenta de la reunión de ayer tarde de los ministros, que se recibían telegramas de numerosos alcaldes, quienes, en nombre de los Ayuntamientos y de las mismas poblaciones expresaban al Gobierno su deseo de que se acuda a dominar la situación en Melilla, y se ponen a esos efectos al lado, incondicionalmente, del Gobierno.

Dió también el Sr. Rodríguez Viguera que esta tarde, a las seis y media, se reunían nuevamente los ministros, principalmente para conocer las noticias que vaya comunicando el general Berenguer y cambiar impresiones sobre ellas.

En Palacio

Su Majestad el Rey permaneció toda la mañana en sus habitaciones, excepto el tiempo que empleó en ir a una misa dicha en la capilla con motivo de la festividad del día.

Suponase que el Presidente del Consejo

acudiría a despachar con Su Majestad, como de ordinario; pero no fué así. El Sr. Allende-Salazar no fué a Palacio.

Con motivo de la fiesta de hoy, la Corte ha vestido de gala.

En Gobernación

El conde de Bugallá manifestó a medio día que no había noticias interesantes mas que las de Marruecos.

Negó que la reunión de ayer tuviera el carácter de Consejo; igual ocurrirá hoy, que también se proponen acudir los ministros donde esté el Presidente para conocer las noticias recibidas y cambiar impresiones.

Sin embargo, como esta mañana han regresado ya los ministros de Estado y Marina, créese que para informarles habrá desde luego una reunión esta tarde.

No conocía el ministro las noticias recibidas de madrugada.

Confirmando que se estaban determinando cuáles posiciones del exterior se podían mantener. Es decir, qué puntos de los avances que teníamos hechos conviene evacuar.

No ocultó que había deficiencia en las comunicaciones y que de algunos puntos no se tenía ninguna noticia. Esto obedecía a que a medida que se hacían los avances, éstos mantenían ya la comunicación directamente con la plaza, y los intermedios tenían menos elementos para comunicarse a largas distancias.

FUERZAS A MELILLA

De Almería

Almería.—El sábado, al anochecer, salió para Melilla un batallón del regimiento de la Corona, mandado por el teniente coronel señor Bueso.

Se dice que estas fuerzas van a cubrir bajas en las actuales posiciones.

Ha llegado una compañía de ametralladoras del regimiento de Lorca, que embarcará para África a bordo del vapor «Cister».

Han sido llamados con urgencia los soldados que disfrutan de licencia ilimitada.

Las noticias que se reciben de Marruecos son muy alarmantes.

De Coruña

Coruña.—A bordo del «Sabiristegui» están embarcando tres baterías de artillería y una compañía de Sanidad militar, con destino a Melilla.

Las fuerzas del regimiento de Zaragoza, que se hallaban en esta capital y en los destacamentos, han marchado a incorporarse a la plana mayor, a Santiago.

De Cádiz

Cádiz.—Ha salido para Marruecos el contratorpedero «Bustamante».

Por orden del Gobierno, el Parque de Artillería ha enviado, por ferrocarril, 2.500 fusiles a Málaga y Melilla.

De Cartagena

Cartagena.—Al mediodía de ayer, para despedir al vapor de la Compañía Transmediterránea «Rías y Tauler» acudió al muelle un gran gentío.

Estaban allí todas las autoridades civiles, militares y de Marina. Comisiones de todos los centros, las más conocidas personalidades de la población y una gran masa, constituida por los elementos populares.

Cerca del vapor se situó la banda del regimiento, que interpretó varios pasodobles y el himno del regimiento de Cartagena.

Los soldados, poseídos de gran entusiasmo, cantaban el himno.

Diéronse muchos vivas a España, al Rey y al Ejército.

Diversos centros locales enviaron obsequios a los expedicionarios.

La Junta de damas de la Cruz Roja permaneció en los muelles hasta el momento de zarpar el buque, entregando a los soldados medallas de la Virgen de la Caridad, Patrona de Cartagena, y tabaco.

El momento de la partida fué emocionante. Se reprodujeron los vítores, y los soldados abrazaban a sus jefes, tomando parte el público en estas manifestaciones efusivas.

El entusiasmo duró hasta que el vapor se perdió de vista.

De Madrid no han salido tropas

En todo el día de ayer y en todo el de hoy no han salido para Andalucía tropas de la guarnición de Madrid, según nos han afirmado en centros oficiales.

A pesar de ello circularon los más variados rumores. Dábase como seguro que durante la noche habían salido fuerzas del regimiento del Rey. Desmentido esto, se afirmó que eran fuerzas de Intendencia y Sanidad las expedicionarias. No hemos podido confirmar la noticia; antes al contrario, en la estación del Mediodía nadie sabía nada respecto de movimiento y embarque de tropas.

Respecto del próximo envío de fuerzas, ya parece ser que existe algo que sea cierto. Se habla del envío de un batallón del regimiento de Covadonga y, en efecto, están preparadas las fuerzas para marchar. Manda el batallón el teniente coronel García Ibañez.

No está fijado todavía el momento de la partida.

También se habla de la marcha de otros batallones de la guarnición de Madrid; pero todo ello se lleva con el mayor secreto y las autoridades militares no dicen una sola palabra.

El capitán general Sr. Primo de Rivera, a quien visitamos esta mañana, se negó cortésmente a facilitar una sola noticia.

En Capitanía vimos esta mañana al coronel Buergete, que manda Covadonga, el cual sin duda habrá acudido para recibir órdenes.

El batallón de Covadonga

Se ha nutrido con fuerzas de todo el regimiento, y suma un total de 700 hombres, con jefes y oficiales.

Se ha verificado un sorteo entre los soldados de cuota que están incorporados, y van diez por compañía.

Los Húsares a Melilla

Se ha hablado durante toda la mañana de preparación y de salida de tropas de Madrid para Melilla.

De todo esto no hay de cierto mas que, respondiendo a indicaciones del alto comisario, en el sentido de que pudiera tener necesidad de fuerzas de Caballería, se dieron órdenes para que saliesen los Húsares, que han debido embarcar en Alcalá.

Estas fuerzas no responden a propósitos de acción militar para recuperar nada, sino a necesidades tales como las que impone la vigilancia y defensa del campo exterior, servicios de protección de convoyes, aguada, etc.

¿Otros envíos?

Se habla del envío de fuerzas de húsares, del 12.º ligero de Artillería, de fuerzas de Telegrafos y de bastante material; pero nada de esto hemos podido comprobar.

Lo único que parece decidido es el envío del batallón de Covadonga.

La impresión en Barcelona

Barcelona.—Fué extraordinaria la que reinó durante todo el sábado en esta ciudad, por la falta de noticias ciertas de Melilla que aclararan o desmintieran las que circulaban de boca en boca, gravísimas todas, referentes a un desastre que se decía sufrido por nuestras tropas.

Las pocas que, procedentes de Madrid, se dejaron circular por los hilos, no pudieron ser publicadas por los periódicos, por impedirlo la censura, y así éstos aparecieron con

grandes tachones, que aumentaron la alarma y dieron pábulo a que circularan los rumores más estrepitosos.

En los teatros, círculos y demás lugares donde se reúne gente, la ansiedad era general. Los periodistas nos veníamos asediados, y por teléfono se preguntaba a cada instante, de diversos pueblos de Cataluña, qué era lo ocurrido en África.

El gobernador dió a última hora de la noche la versión oficial de lo ocurrido; versión que se había recibido en las Redacciones por la mañana y que la censura no permitió publicar.

Ayer la Prensa pudo insertar el parte dicho y algunos detalles de los que los diarios de Madrid habían publicado, y no algunos otros, que, no obstante, pudo leer el público horas después en LA CORRESPONDENCIA y otros diarios llegados de la corte.

Estas medidas gubernativas dieron pábulo, como dejó dicho, a que circularan los más absurdos rumores, fundados en notas sueltas que se habían hecho públicas, y en suposiciones más o menos verosímiles. Se llegó a asegurar que Melilla estaba sitiada por los moros; que a Francia se había enviado una enérgica nota por parte de nuestro Gobierno; que las tropas indígenas de África se habían sublevado, y que se habían requisado gran número de vapores para conducir tropas. Incluso se llegó a decir que de Barcelona saldrían varios batallones, y con ellos el gobernador, Sr. Martínez Anido.

La alarma fué grande, pues todo el mundo recordaba como después del Barranco del Lobo y del envío de fuerzas a África estalló en Barcelona la llamada «Semana sangrien-

ta», precisamente en estos mismos días de julio de 1909.

El Sr. Somocarta, mejor dicho, sus directores, en previsión de posibles, aunque no probables contingencias, aceptó las medidas oportunas para prevenir cualquier incidente, circulándose las órdenes para que cada uno acudiera a sus puntos designados, al primer aviso.

Las escasas noticias que la Prensa pudo publicar, y lo que tenían los diarios llegados de Madrid ayer mañana, hicieron reaccionar el espíritu público, que empezó a convencerse de que lo ocurrido, aunque lamentable, no era mas que un incidente de toda guerra, sin que revisiera, de momento, las gravísimas consecuencias que los alarmistas le atribuían. Durante el día, no obstante ser festivo, y la ausencia de la mayoría de las personalidades significadas de Barcelona, continuaron, si no la alarma del día anterior, la zozobra y expectación en todos los círculos; siendo grandes los comentarios y los vaticinios, que no me permito reproducir, pues en su mayoría son resultado de la impresión causada en los primeros momentos por las noticias incompletas de lo ocurrido en África.

A última hora de la tarde, no obstante, volvieron a circular noticias alarmantes acerca de lo ocurrido en África, asegurándose, ignoro con qué fundamento, que el accidente revestía gravísimos caracteres de desastre, habiéndose de centenares de muertos, entre ellos, la mayoría de jefes y oficiales.

La falta de periódicos hizo que anoche, y hoy durante la mañana, se acentuaran los pesimismo, causando honda impresión en el vecindario.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LO DE ALTA SILESIA

Intervención de los aliados

Londres.—Se cree que la respuesta del Gobierno británico a la última nota francesa no llegará antes de los comienzos de la semana próxima. El ministro de Negocios Extranjeros pedirá antes de contestar informes suplementarios.

Informes de otra procedencia dicen que ha sido adelantado el texto de la respuesta reiterando la petición de que el Consejo Supremo se reúna hacia el 1.º de agosto.

Agitadores detenidos. París.—Telegrafían de Alta Silesia al diario «Excelsior» que ayer se dió una batida en Oppeln, deteniéndose a 150 agitadores alemanes.

En Gleiwitz han sido detenidos también otros cinco agitadores.

En la zona alemana, los franceses continúan siendo objeto abiertamente de múltiples amenazas.

La respuesta alemana

Berlín.—La respuesta alemana a la gestión realizada por el Sr. Laurent ha sido entregada. El Gobierno alemán declara haber sido sorprendido por dicha gestión, pues si el Gobierno francés se hubiera informado bien, seguramente no la habría realizado.

Según la nota alemana, la situación de Alta Silesia no se encuentra amenazada por la actitud de los habitantes alemanes, y pide el Gobierno alemán a Francia indicaciones más precisas y categóricas. La nota protesta también contra la denominación de bandas que se da a las organizaciones de autoprotección.

Niega igualmente la nota las acusaciones de asesinatos cometidos en las personas de militares y funcionarios franceses, e insiste en que las organizaciones de insurgentes polacos continúan en Alta Silesia, sin que los franceses hayan hecho nada, para terminar con ellas. Lamenta Alemania que el Gobierno francés haya dado crédito a falsas acusaciones de origen polaco.

La nota termina recordando todo lo hecho por el Gobierno de Alemania para cumplir completamente las condiciones del «últimatum», y agrega que la ejecución del Tratado de paz depende, entre otras, de saber si se obligará a los polacos a respetar por su parte el Tratado y a abstenerse de proseguir sus ataques al derecho, renunciando a emplear medios de violencia.

Peritos italianos. Roma.—Noticias recientes anuncian la designación de peritos italianos que tomarán parte en la reunión de peritos propuesta por Francia para preparar la solución del problema de Alta Silesia.

Parece, pues, que el Gobierno italiano se adhiera al procedimiento sugerido por Francia, si bien es dudoso que Italia pueda enviar refuerzos a Alta Silesia.

El general Le Rond. Berlín.—No es cierto que el general francés Le Rond haya salido de Oppeln, como decían algunos periódicos.

Dicho general sigue en aquella plaza.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Atenas.—Las tropas turcas, derrotadas frente a Eskicheir, se retiran hacia Sibirhisgar, habiendo sido perseguidas por las fuerzas griegas hasta 45 kilómetros al Este de Eskicheir.

El ejército griego ha hecho un gran número de prisioneros y capturado un importante botín, habiéndose establecido sólida y definitivamente en Afium Karahisar.

El Rey Constantino ha llegado a Kutahia. El Sr. Gounaris ha salido de Atenas, dirigiéndose a Esmirna.

La batalla de Eskicheir

Atenas.—Se dice que después de la toma de Eskicheir se entabló una verdadera batalla con las fuerzas enemigas, al Este y Sudeste de Eskicheir.

El enemigo fué arrollado, quedando fuera de combate y huyendo a la desbandada. El ejército heleno persigue sin descanso al enemigo.

Noticias turcas

Constantinopla.—Las últimas noticias del frente turco dicen que las tropas turcas han realizado un avance por la parte de Mandre, ocupando Gutturlo y la posición estratégica de Altium-Tepe.

Dicen además que Mustafá Kemal dirige personalmente las operaciones.

Comunicado turco

París.—El periódico «Le Temps» publica el siguiente despacho de Constantinopla. «El último parte oficial turco dice: Sector de Brusca.—Varias columnas volantes turcas han rebasado el frente griego entre Keupru Hisar e Ienichei.

Sector de Uchack.—Ha comenzado a replegarse el ejército enemigo, al que nuestras tropas habían obligado a detenerse en la línea Hadjiken-Virau.

Sector de Afium-Kara-Hisar.—Ha terminado, con éxito para los turcos, la batalla iniciada, como se dijo ayer, en aquella comarca. Los griegos se baten en retirada.

Sector de Mandre.—Entre Budurim y Kurtepe, nuestros ataques han obligado al enemigo a retroceder.»

EN CUATRO LINEAS

Berlín.—El embajador de Italia en Berlín, Sr. Frassati, ha salido para Roma.

Berlín.—El ex ministro bávaro de Comunicaciones, von Frauenhofer, acusado de haber vendido monedas antiguas falsificadas, se suicidó en las cercanías de Munich.

Berlín.—Un grupo de seis comunistas, disfrazados de policías, practicaron un registro en el domicilio del coronel Freiberg, jefe de la oficina de reclutamiento para el ejército antibolchevique de Semenov, incautándose de numerosos documentos.

Roma.—En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados, fué aprobada, en votación nominal, una orden del día de confianza al Gobierno, votando únicamente en contra los socialistas, «fascistas», comunistas, republicanos y algunos diputados independientes.

París.—Ha ganado la prueba de «La vuelta a Francia» en bicicleta, el corredor Scieur, que ha recorrido 5.485 kilómetros en 221 horas cincuenta minutos.

Londres.—El Rey ha recibido en audiencia a los miembros oficiales de la Delegación egipcia, que ha venido a Inglaterra para discutir con el Imperio británico el porvenir de Egipto.

París.—Ayer por la tarde llegó a París por la estación de Saint Lazare el campeón francés Georges Carpentier. Se le hizo objeto de una recepción entusiasta.

Roma.—El Gobierno ha solicitado de las Cámaras una ley autorizando la colocación de cables submarinos, con objeto de establecer comunicaciones directas con España, República Argentina, Brasil, Uruguay y Grecia.

París.—Según el «Petit Parisien», el explorador Shackleton embarcará el día 20 de agosto a bordo del «Quest» para emprender su tercer viaje de exploración del Polo Antártico.

Berlín.—El célebre pianista Leonid Kreutzer ha sido nombrado sucesor de Heinrich Barth en el cargo de profesor de la Academia de Música de Berlín.

Pola.—En un depósito de municiones situado en las inmediaciones de esta ciudad se produjo una explosión, a consecuencia de la cual resultaron heridas levemente cincuenta personas.

Roma.—Señálanse nuevas colisiones entre

comunistas y fascistas en Grosseto, a consecuencia de las cuales hubo numerosos muertos y heridos y muchas casas incendiadas por ambos bandos.

PROVINCIAS

ARAGON

Zaragoza.—Ha sido detenido el sindicalista Teodoro Sáinz Jaca, acusado como autor del atentado cometido el jueves.

Hasta ahora son tres los detenidos como supuestos autores del referido suceso.

CASTILLA LA VIEJA

Santander.—Los patronos y obreros del ramo de construcción han celebrado una reunión, sin llegar a un acuerdo. El paro en la capital es completo.

VALENCIA

Cuadrilla de ladrones. Valencia.—La brigada de investigación criminal ha descubierto el almacén donde se guardaban todos los objetos procedentes de los numerosos robos verificados recientemente.

Han sido detenidos: una mujer llamada Agustina, dueña de una casa de dormir de la calle de Gracia; su amante, Juan Bautista Olmos, y la esposa de éste, propietaria del almacén descubierto, que se halla instalado en la casa número 7 de la calle de los Angeles, del pueblo de Masagasa.

VASCONGADAS

Salto mortal. San Sebastián.—Cuando se bañaba en la Concha esta mañana un «chauffeur», quiso dar una vuelta en el aire, y se rompió la columna vertebral.

Se halla agonizando.

ACCIDENTE DE AVIACION

Dos heridos. Burgos.—En la fiesta de aviación celebrada, al tomar tierra un aparato, conducido por el capitán de Intendencia Ferreiro, y en el que iba el teniente Escribano, del mismo Cuerpo, como observador, procuraron no tropezar con la alambrada de la linde del bosque y esquivar un choque con otro aparato que retornaba del «raid». Aquél dió la vuelta de campana y quedó destruido.

Los dos oficiales consiguieron salir, arrastrándose, de entre las ruinas del aeroplano. El capitán Ferreiro sufrió lesiones en la cara, y el teniente Escribano, lesiones en la cabeza y en la pierna derecha, de pronóstico reservado. Ambos fueron curados por los individuos de la Cruz Roja.

EN SALAMANCA

CONFERENCIA DE GOMEZ DE BAQUERO

Salamanca.—La Caja de Ahorros de Salamanca acordó constituirse en colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, aprobando los estatutos para la aplicación del retiro obrero y aportando el capital fundacional.

Con motivo de la entrada en vigor del nuevo régimen, el representante del Instituto, Sr. Gómez de Baquero, venido expresamente a esta ciudad para la constitución de la Caja, dió una conferencia acerca de lo que representa este avance decisivo de la liquidación social.

Acudió numeroso público, formado por patronos y obreros y personas significadas de la localidad.

El presidente de la Caja, Sr. Iscar Peyra, hizo el elogio del conferenciante, que fué muy aplaudido.

La implantación del retiro obligatorio ha despertado visible interés en la población, revelándose gran entusiasmo entre los importantes elementos que componen la Caja, por la visita de los delegados del Instituto y la formación de la nueva Caja Colaboradora que ha de aplicar el reglamento obligatorio en la provincia.

INFORMACIONES DE MADRID

LA FIESTA DE SANTIAGO EN LOS ALREDEDORES DE MADRID

Para ir a los Carabanchales, el vehículo al alcance de todas las fortunas es el tranvía que, a cambio de treinta céntimos, pone a cualquier hora al lugar donde estuvo la roca que, a su vez, floreciente a juzgar por las figuritas de bronce y los mosaicos bellísimos hallados en la quinta de Cárdenas, famosa por haber servido de prisión al gran duque de Osuna, y a causa de las fiestas inolvidables que en ella dió a la buena sociedad de Madrid la madre de la Imperatriz Eugenia.

Por cierto que, según refiere el marqués de Alendegoría, una tarde en que al oscurecer de esa quinta Doña Isabel II, fué trasladada por los agentes del Resguardo, que confundieron con una cuadrilla de vulgares mataderos a S. M. y a las personas respetables que la acompañaban.

En la plaza de la Constitución, más conocida con el nombre comparativo de la dieron en el siglo XVI, cuando dejó de llamarse plaza del Arrabal, se toma la *carroza de tutti* con relativa frecuencia sale de allí y efectúa el viaje en cuarenta minutos.

Empléase un cuarto de hora, sobre poco más o menos, en llegar hasta la puerta o arco triunfal erigido el año de 1827 a D. Fernando el Descaído, y diez segundos en recorrer la explanada donde antiguamente hubo un punto de tartanillas y carricoches para el transporte de viajeros hasta Leganés y Getafe. Ese tiempo puede dedicarlo el turista a oír el número de tabernas que hay a lo largo del camino, especialmente a partir de la plaza de la Cebada.

Fewes minutos después se arriba a la Gloriet de las Pirámides, llamada así por las dos que se alzan en tal sitio, acompañadas de ocho estatuas de reyes, e inmediatamente se entra en el puente barroco tendido sobre el río, cuyas escasas aguas traen a la memoria los versos del maestro Tirso de Molina:

«Como Alcalá y Salamanca
tenéis, y no sois colegio,
vacaciones en verano
y curso sólo en invierno.»

A continuación es preciso taparse las narices para no respirar el aire emponzoñado por las emanaciones de las alcantarillas; luego, pasado ya el camino de San Isidro, principia la ancha ruta que conduce a los Carabanchales.

Es una carretera poco cuidada que tiene a uno y otro lado multitud de casitas humildes a cuyas puertas, a esas horas en que el padre Febo va de capa caída, hay viejecillas que remiendan pobres vestiduras, muchachas que parlotean con el novio, chicos medio desnudos que juegan con otros chicos tan escasamente vestidos como ellos, gallinas y canes que se buscan honradamente la vida, y algún paciente burro amarrado a cualquiera de los raquíticos árboles que se ven por allí.

Más adelante se divisa la tapia de Vista Alegre y, a medida que el tranvía avanza, recordamos lo que fué aquella espléndida posesión por los años en que la hizo su residencia veraniega Doña María Cristina, época en que Isabel II, al ir a visitar a su madre, oyó muchas veces el cantar, ya casi olvidado:

«A los Carabanchales
se va la Reina,
que quiere que la llamen
carabanchela.»

Adquirida tiempo después por D. José de Salamanca, aun aumentó la magnificencia de esa finca admirable, donde el prócer citado entró al decir de la gente varios millones, y aquellos jardines llenos de fontanas y rosas y la ría con sus barquitos entoldados, y la monumental estufa poblada de cactus, araucarias y helechos arborescentes, fueron un verdadero paraíso que disfrutaron los ami-

gos y amigos del marqués-banquero, que eran todos los hombres de algún valer y todas las mujeres bonitas que por entonces hablaban en Madrid.

Hoy la elegante y suntuosa propiedad hallase destinada a fines benéficos, y ha sido una idea loable la de convertir en asilo de enfermos menesterosos y colegio de niñas humildes, lo que fué mansión de recreo de reyes y grandes capitalistas.

Vista Alegre, que empieza a medio kilómetro del caserío de Carabanchel Bajo, termina junto a la calle Real del pueblo. Al llegar a esa rua, llamada hoguero del Marqués de Salamanca, abandonamos el tranvía y, guiados por las campanas parroquiales que tocan a vísperas, nos dirigimos a la iglesia, venerable edificio remozado recientemente que además de una pequeña lonja, posee un jardín de forma irregular donde hay dos o tres puestos de bebidas engalanados con cadenas, banderolas y farolillos de papel.

Como se ve por allí, y por la inmediata plaza del Ayuntamiento, extraordinario concurso de vecinos, preguntamos la causa. Según nos cuentan, se está organizando la procesión que ha de dirigirse a Nuestra Señora de la Antigua en busca de Santiago, pues conforme todos los años acontece, durante la noche del 23 de julio el bendito Matamoros se ha fugado al templo, donde fué objeto de singular devoción en lueños centurias.

Como es natural, hemos pretendido inquirir el origen de tal costumbre, y cierta viejecilla nos ha referido una estupenda historia de moros y cristianos, que no ha logrado convencernos completamente.

En cambio nos ha parecido lleno de lógica cuanto acerca del mismo asunto hemos oído a un sacerdote que ha venido con nosotros desde Madrid.

De idéntica suerte que hoy está dividido el pueblo en santiaguistas y carmelistas, lo estuvo antaño entre partidarios del santo apóstol y del bienaventurado labrador, tan querido en la corte de las Españas.

Cierto día, y a consecuencia de cualquier motivo insignificante—quizá por haber sido trasladado a un altar de privilegio el milagroso Isidro—, los santiaguistas, para manifestar de algún modo su protesta, cogieron a San Yago, jinetes en su corcel

«plus blanco que cristala», y ocultamente lo transportaron a Nuestra Señora de la Antigua.

El disgusto de los carabancheleros cuando, tras largas aytriguaciones, supieron lo ocurrido, fué enorme, y para dar cumplida satisfacción a los devotos del famoso hijo del Zebedeo, la población en masa decidió ir a buscarle llevando procesionalmente al esposo de Santa María de la Cabeza.

Este suceso es el que, según nuestro amable informador, se solemniza todos los años de la manera que vamos a presenciar al punto, puesto que multitud de cobetes, reventando en el aire y poblándolo de átomos luminosos, nos anuncian que ha llegado el momento de salir la procesión.

Apostados en paraje a propósito, la vemos desfilar.

Tras de un tocador de gaita y un tamborilero, que recuerdan con su presencia usos de otras edades, marchan las niñas de los colegios de Santa Cruz y de Vista Alegre, la Congregación de Santiago, el clero parroquial con la efigie de San Isidro rodeada de mangas y ciriales, dos docenas de profesores músicos, el Ayuntamiento, y la mitad de los habitantes de Carabanchel, hombres, mujeres y niños.

Por la calle de la Magdalena, luenga vía que conduce a las afueras del lugar, encaminanse todos al cercano alcor en que se halla el viejo santuario de Nuestra Señora y está depositado el Apóstol. Recogido éste,

traordinaria animación, durante hasta que dieron las once en el reloj de la cocina. El joven se despidió por último, diciendo que sentía mucho sueño; pero no sin haber estrechado antes cordialmente la mano del médico.

Dispusese éste también a marcharse a su habitación, cuando se presentó la señora Mónica, muy gozosa y entusiasmada.

torna la procesión por el mismo camino, a lo largo del cual se encienden numerosas hogueras, y sustituido Santiago a su altar entre vitores incesantes, reúne la multitud en la Plaza Mayor, donde se han de rifar hasta cuatro docenas de aves gallináceas.

Presenciada esta parte de los festejos, y como nos disgustaría dormir al raso por deficiencias del servicio de tranvías, no tan bien organizado como fuera preciso, tornamos a Madrid antes de empezar los fuegos artificiales, que, a juzgar por el conjunto de mástiles o postes con estrellas, soles y lunas que hay al lado del Ayuntamiento, han de ser una brillante imitación del sistema planetario, conforme se lo figura el vulgo indocto.

Y ya en nuestra casa, escribimos estos renglones, que vamos a terminar haciendo presente que hoy—un reloj acaba de dar las cinco—continuarán en la iglesia y fuera de la iglesia de Carabanchel las fiestas del señor Santiago, fiestas que mañana han de tener fin y remate con la distribución del pan y el queso de la Caridad.

De esa costumbre se hacen lenguas los carabancheleros, asegurando que muchos cofrades salen del local donde se efectúa el reparto como, al decir de Avellaneda, salió Sancho Panza en ocasión semejante allá por tierras de Argamasilla: alojándose dos agujeros del cinturón.

JOSE FERNZ. AMADOR DE LOS RIOS DE GOBERNACION

Reales órdenes de personal. La Gaceta publica una real orden disponiendo que se amplíe el número de plazas de oficiales terceros a proveer en el de 167 aprobados sin ella, que figuran en la relación que se publica.

Otra ídem que se suspenda el turno de oposición para cubrir plazas de jefes de Administración y Negociado de tercera clase, hasta tanto se halle totalmente adoptada la nueva legislación y los funcionarios activos reúnan las condiciones que la ley y el reglamento para su aplicación exigen a los mismos para optar a dichas plazas.

DE MARINA Ingreso en la Escuela Naval

Terminados los exámenes para ingreso en la Escuela Naval, como alumnos de Artillería, obtuvieron plaza: D. Eugenio Calderón Martínez, D. Manuel Besós de la Sierra, D. Vicente Buyo Fernández, D. Luis Fernández Rodríguez, don José Rodríguez de Rivera, D. Leopoldo Brage González, D. Luis Hernández Canizares, D. Andrés Galán Vázquez, D. Antonio Galán Arrabal, D. Guillermo Medina Fernández, D. Julio Manero Bastarache, D. Octavio San Martín Domínguez, D. Miguel Bestard Comas, D. Manuel Aceedo Cerdá, D. Jacinto Ruiz Ayllón, D. José María Bustille Delgado, D. Fernando García Bohórques, don Luis Roca de Togores, D. Jesús Biondi Anrubia y D. José Aguilera Pardo.

LA UNION POSTAL El director general

La Comisión de estudios nombrada en el Congreso postal de Madrid para revisar los anteproyectos de unificación de los acuerdos de la Unión Postal Universal se reunirá el día 29 en Zermatt.

Ostentando la representación de España salió para la República helvética el conde de Colombi, y a despedirlo acudieron a la estación del Norte nutridas representaciones de los Cuerpos de Correos y de Telégrafos. Al arrancar el tren todos los funcionarios de Comunicaciones, desahucios, aplaudieron con entusiasmo a su director general.

Agua de Solares Es el remedio contra la dispepsia. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

UN CUENTO EL HOMÓNIMO

Victor Charbonneau se sintió contrariado al saber que había otro Victor Charbonneau. Creía tener la exclusividad de su estado civil. Su padre le decía frecuentemente: «No puedo dejarte un capital; pero te lego un nombre respetable y honrado.»

Si el difunto padre del Charbonneau número dos había hecho a su hijo la misma observación, éste demostraba descuidar el valor de esta herencia moral. Al principio del descubrimiento, Charbonneau fingió no preocuparse públicamente por la existencia de este homónimo. Todo el mundo sabía, sin necesidad de demostrarlo, que el honorable Victor Charbonneau, empleado en una casa de pasamanería, no podía ser confundido con el otro Victor Charbonneau, hombre de negocios de carácter equívoco—así se los llamaba a sus asuntos: equívocos y peligrosos—, a quien la justicia había pedido cuentas alguna vez. Un día, el honrado Victor Charbonneau fué abordado por un compañero burlón, que le dijo:

—Es evidente que no se trata de ti; pero yo, en tu lugar, no me fiaría.

Victor meditó. Al día siguiente encontró al portero más distraído que de ordinario... y creyó advertir en él alguna hostilidad que le disgustó. Una carta que esperaba vino muy retrasada y no dudó que su correspondencia se viese sometida a una información molesta y ofensiva para determinar si los dos Charbonneau eran o no una sola persona. Desde entonces la enfermedad ya iniciada estaba caracterizada por una idea fija e inquietante que se convirtió en irresistible obsesión. Se le amonestó para corregirle, porque se convirtió en un hombre taciturno e irascible; pero no se consiguió nada. ¿Cómo recobrar la tranquilidad? Sufrió mucho. Puso en práctica un recurso que fué calificado de heroico. Redactó una nota que decía lo siguiente: «M. Victor Charbonneau, empleado de comercio, domiciliado en la calle de los Pirineos, 223, no tiene nada de común con un sujeto del mismo nombre y apellido de quien se ocupa actualmente la justicia.» La redacción de estas líneas libertadoras le tranquilizó. Su publicación, inserta entre anuncios disparatados, le dió la impresión de que había reafirmado su razón social. Compró cuarenta ejemplares y los distribuyó entre sus compañeros y amigos; colocó uno subrepticamente en el pupitre de su jefe y expidió anónimamente algunos a los amigos de sus amigos. Se reconcilió con el portero, a quien entregó varios ejemplares para que los repartiera en la vecindad. Esperaba recibir felicitaciones como si se tratase de su boda. Nadie le cumplimentó. Al contrario, al cabo de una quincena fué llamado por su jefe, que le reconvino en términos rudos:

—Cuando en lo sucesivo vaya usted a cometer otra tontería por el estilo, me deberá usted consultar antes...

Charbonneau volvió humildemente a su puesto. Durante mucho tiempo se consideró desgraciado e incapaz de oponer un poco de serenidad a tanta burla del Destino. Necesitaba una terapéutica serena. Con una energía en que no podía pensar, comenzó por olvidarse completamente de la presencia en París de su comprometedor homónimo.

Esta determinación fué compensada por un silencio bienhechor. De repente dejó de hablarse en los periódicos del «asunto Charbonneau». Y el buen Charbonneau, tranquilo ya, no encontró más que en sus tarjetas su nombre y apellidos juntos.

Su carrera de empleado asiduo continuó en calma. De la pasamanería pasó a los encajes, deslizándose su vida en medio de artículos femeninos. Su probidad y su puntualidad le aseguraban la confianza de sus jefes, que decían de él: «Es un buen muchacho, aunque de poco mérito.»

Antes de los cuarenta años andaba ya encorvado, envejecido, sin energías. Cuando vinieron a preguntar por él al al-

macón, en plena tarde, no pudo menos de sorprender a todos; pero sorprendió mucho más ver que un automóvil de lujo se parase delante de la casa y que se apease de él un señor muy bien portado, que pasaba el umbral, y que le informaba de si estaba allí Vitor Charbonneau y le enviaba una tarjeta para ser recibido, en la que figuraban el nombre y apellido: «Victor Charbonneau». Esto sí que era un verdadero fenómeno. El personal de la casa se quedó estupefacto. El infeliz Charbonneau se azoró de tal modo, que no tuvo la presencia de ánimo suficiente para dar las gracias a su jefe cuando éste propuso recibir en su misma oficina a un señor que parecía tan importante.

—Pase usted, monsieur Charbonneau. ¡Aquí está monsieur Charbonneau!

El visitante, de apariencia física un poco vulgar, respiraba en toda su persona salud, satisfacción, triunfo en la vida.

Charbonneau experimentó, ante la vista de su homónimo, un instintivo sentimiento de pesar. Se vela débil y mísero al lado de una persona tan considerable. Y esperaba con inquietud, al verle agitar en una mano un número de periódico.

—Mi visita—dijo—no debe intrigarle a usted. He venido solamente para tener el gusto de conocerle. Es gracioso, ¿verdad? Me he fijado anteaer que usted y yo teníamos el mismo nombre y apellido. Desde luego, me he encogido de hombres; ¡qué más da! Pero mi secretario ha insistido en que viniera a verle a usted, porque tal vez seamos parientes. De mi familia soy el único varón. Usted es más joven que yo. Todavía puede usted llegar muy arriba. Yo, en diez años, he tenido suerte. ¿Ha oído usted hablar de la marca de neumáticos «Solidor»? Es mía. Ya le enseñaré a usted mi fábrica. He sido víctima de un error judicial. Pero, ¡qué desquite! El hermano del juez ha acabado por ser uno de mis socios. Venga usted a verme. El domingo le espero en mi casa. En rue du Dome, en el 27, hay un hotel. Las presentaciones que le haga a usted le gustarán.

Después, el Charbonneau fastuoso se metió en su magnífico auto, que salió, dejando a jefe y personal con la boca abierta al lado de Victor.

—¡Diantre! Tiene usted muy buenas relaciones—le dijo el cajero—. ¿Y ese señor se llama como usted?

—¡Victor Charbonneau!—dijeron casi todos.

Charbonneau contempló entonces, orgulloso, las miradas de todos, y tuvo como la revelación de que nacía su prestigio. Comprendió que había que aprovecharse de la suerte cuando ésta se ofrecía, y contestó en tono enfático:

—Se llama como yo, y es natural que se llame así, porque somos primos.

MARCEL LAURENT

PARISIANA MONCLOA TODOS LOS DIAS Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

Los 20.000 duros del Banco

Procesamiento de Vela. El juez del distrito del Congreso, después de las actuaciones de estos días, ha dictado auto de procesamiento contra el empleado del Banco D. Francisco Vela Palomares, decretando la libertad de otro detenido que estaba en la cárcel por este asunto, D. Martín Hernández Gómez.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

KAVIER DE MONTEPIN

[PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN]

Pa, cuyo olor era capaz de resucitar a un muerto.

La comida fué opípara, como de costumbre. La honrada posadera del Corzo de Plata se esforzaba en preparar platos exquisitos, y en celebración de hallarse reunidos sus dos huéspedes, sacó los mejores vinos de su bodega, los cuales contribuyeron a establecer la mayor alegría y franqueza entre sus dos comensales.

El doctor se complacía mucho en haber presente, y León Randal se sentía no sólo satisfecho de haber dado en aqueto y de conversación amena y chispeante. Después del café pidió el joven parisien gracias al ron inflamado y al tabaco turco, tomó la conversación un giro de ex-

traordinaria animación, durante hasta que dieron las once en el reloj de la cocina.

El joven se despidió por último, diciendo que sentía mucho sueño; pero no sin haber estrechado antes cordialmente la mano del médico.

Dispusese éste también a marcharse a su habitación, cuando se presentó la señora Mónica, muy gozosa y entusiasmada.

—Y bien, señor doctor—exclamó—, ¿no os lo había yo dicho? ¿Qué os parece de mi nuevo huésped? ¿Verdad que es muy guapo, muy amable, muy cumplido, y que os agrada mucho su compañía?

—Mi buena patrona—respondió el médico riendo—, comienzo por declarar que estamos acordos en todo lo que acabáis de decir; pero voy a daros una sorpresa.

—¿Una sorpresa?—repitió la viuda.

—Y descomunal: vuestro guapísimo joven es una linda muchacha.

La señora Mónica se quedó con la boca abierta, como si le hubiesen hablado un chino o un hebreo.

—¡Una mujer!—exclamó por último—. Vamos, vamos, señor doctor; sin duda, queréis chanceros. ¿Cómo puede ser semejante disparate?

—Disparate o no, ello es cierto, mi digna huésped; podéis creerme.

—¡Eh! ¡El señor León Randal! ¡Un joven que estudia para abogado!

—Una, podrá ser; uno, de ningún modo.

podéis equivocaros, ¿no es cierto. Todos nos equivocamos; no hay nada en el Mundo que no esté sujeto a errores.

—Sin duda, y en muchísimos casos os aseguro que no tengo la necia pretensión de ser infalible; pero hay ciertos signos que no le dejan a un médico posibilidad de error, y que a mí no me han dejado ni aun siquiera sombra de duda en este caso.

—¡Oh! Bien sé que tenéis mucho talento y que sabéis muchas cosas, señor doctor; pero siendo, como vos decís, una señora, ¿por qué habla de presentarse disfrazada de hombre, bebiendo ron y fumando como un cabo de escuadra?

—Lo ignoro completamente. Lo único que puedo decir es que hay en París no escaso número de mujeres que fuman y beben como los hombres.

—¿Y qué ha venido a hacer aquí, en Rixviller, en mi posada?

—No lo sé.

—No habrá venido sólo por un capricho.

—Es probable, casi seguro; pero como los motivos que haya tenido no nos importan nada a nosotros, ¿por qué preocuparnos en averiguar cuáles sean?

—¿Y qué debo yo hacer?

—Ni más ni menos que lo que habéis hecho hasta aquí. Vuestro huésped, o más bien, vuestra huésped, quiere guardar su incógnito; cúmplase su voluntad. No os dejéis llevar de la curiosidad; antes bien, fingios más que nunca convencida de que tenéis en vuestra posada al joven estudiante León Randal.

—Así lo haré, señor doctor. Pero ahora que ya sé que el Señor la hizo para llevar enaguas en vez de calzones, me va a costar mucho trabajo llamarle «señorito».

Aquella noche la pasó Mónica muy agitada. Apareciásele en sueños multitud de jóvenes con americanas de terciopelo negro, que de pronto se transformaban en faldas y enaguas.

Al siguiente día, por la mañana, tiró León Randal de su campanilla, y habiendo acudido Mari-Juana a ver qué se le ofrecía, corrió en seguida a decir a su ama que el joven—pues hasta nueva orden seguiremos llamando así a nuestro enigmático personaje—, que el joven, decimos, deseaba hablarle.

La señora Mónica se presentó sin dilación en el cuarto de su huésped.

León Randal, envuelto en una bata de franela encamada y recostado en un anti-guajón sillón con brazos, que era el mueble más cómodo y lujoso de la posada, hizo con la mano un signo de bienvenida a la señora Mónica.

—Ya debí sospecharlo—se dijo esta última dirigiéndole una ojeada—; era muy adarnado para ser hombre.

—Mi querida patrona—empezó a decir León Randal, sin sospechar que su incógnito se había descubierto—, os he mandado llamar porque tengo que hablaros de un asunto importante.

—¡Ah! Va a confirmarme un secreto—pensó Mónica frotándose las manos de gusto.

Pero bien pronto hubieron de dispersarse sus esperanzas,

—Hoy no almuerzo con el doctor.

—¿Cómo es eso?—exclamó la viuda—. ¿No os agrada su compañía?

—Me es muy grata, por el contrario, y espero aprovecharme de ella en cuantas ocasiones me sea posible. Pero hoy, al medio día, aguardo a una persona que almorzará conmigo, y desearía que me sirviese el almuerzo aquí mismo.

—Está bien, señorito—repuso Mónica un tanto desconcertada—. Pondremos aquí la mesa, y a las doce en punto estará servido el almuerzo.

—Ahora se os presenta la mejor ocasión de distinguirs, señora Mónica—dijo León Randal sonriendo—. Es menester que nos preparéis un gran almuerzo, una cosa que ponga el sello a vuestra merecida reputación.

—Haré cuanto esté de mi parte y me prometo complaceros. ¿Queréis indicarme vos mismo los platos que habré de condimentar?

—¿Para qué? Dejo a vuestro cargo ese cuidado y me someto en un todo a vuestras decisiones. Sólo tengo que recomendaros una cosa, y es que nos pongáis un plato de cangrejos, pues los de esta tierra me gustan mucho, y nunca los he visto tan hermosos en París.

—¡Ya se me van ocurriendo algunas ideas!—dijo la posadera, dándose en la frente una palmada con un aire de cómica inspiración.

—¡Bien seguro estaba yo de vuestra inventiva!—exclamó León Randal—. Pero decidme, querida patrona, ¿no tenéis en el fondo de la bodega, en alguna recón-

Ultimas noticias de Marruecos

Escasez de noticias

La falta de noticias concretas de Melilla se interpreta en muchos sitios como propósito encaminado a ocultar la situación verdadera de las cosas.

No es así en realidad. El Gobierno, y principalmente el ministro de la Guerra, quiere que la opinión española tenga conocimiento exacto de nuestra verdadera situación en Melilla y en todo su campo, y a ese fin facilita cuanto va conociendo, sin ocultar detalles, aunque no sean agradables, porque cree que esa es la manera de que el pueblo español, enterado de la situación, le preste el concurso que todo Gobierno necesitaría en las circunstancias por que el actual atraviesa.

En la Presidencia

El Sr. Allendesalazar recibió esta tarde a los periodistas, diciéndoles:

—Señores: aquí muy pocas noticias. La información no está aquí: está en Guerra. Nos reuniremos esta tarde, a las seis y media, como hicimos ayer, no en Consejo, sino para conocer las noticias que vaya recibiendo el vizconde de Eza.

Todo va poniéndose en orden en lo que cabe, pasados los primeros momentos de confusión.

Yo no he ido hoy a Palacio. Permanecí por la mañana en mi casa, donde coincidieron los ministros de Estado y Marina llegados hoy, el de Fomento que iba a conocer noticias, y el de Instrucción pública.

El ministro de la Guerra podrá después decir algo.

Una conferencia

A las cinco de la tarde estaba celebrando el ministro de la Guerra una conferencia telefónica con Melilla.

No va Guardia Civil

Como se ha estado diciendo que se preparaba alguna Guardia Civil para enviársela a Melilla, hemos procurado informarnos en los centros oficiales acerca de la veracidad que pudiera tener cuanto se propalaba.

No se envía Guardia Civil alguna, porque no la ha pedido el alto comisario.

Lo que hay es que recordando que en la época anterior fué enviada alguna fuerza de dicho instituto para prestar servicio en los campamentos, ahora se han presentado a sus jefes muchísimos individuos del benemérito instituto, haciéndoles presente su deseo de que sus servicios fueran utilizados en Melilla, coadyuvando de ese modo a la acción de nuestras armas.

Esta actitud de la Guardia Civil llegó a conocerse en la Dirección general, produciendo excelente efecto y corroborando ella el alto concepto que se tiene de las fuerzas que integran el mismo.

FUERZAS A MELILLA

Salida de un regimiento

Se aseguraba esta tarde que de Madrid no saldrá más que un regimiento de Infantería, aparte de los Húsares que, como ya se sabe, empezaron a embarcar esta mañana.

Salida

Algeciras.—En el vapor «Expedite» salió ayer para Melilla el regimiento de Extremadura.

Se le tributó una entusiasta despedida. Se obsequió a los soldados espléndidamente con dinero, tabaco y vinos.

La iniciativa del homenaje partió del Casino del Circuito Mercantil.

Al atlántico «Alicante», que navegaba para Vigo, se le ha ordenado volver a Cádiz, y también el «España» número 3, requisados por el Gobierno.

Salida de tropas de Granada

Granada.—Durante el día de hoy salieron fuerzas de Artillería y batallón de Infantería del regimiento de Córdoba, mandadas por los tenientes coroneles marqués de la Puebla de Ovando y D. Luis Angoitte Palma.

La población entera bajó a la estación para despedir a las tropas, siendo la despedida emocionante.

Acudieron también las autoridades, tanto civiles como militares, y al arrancar los trenes prorrumpióse en vivas a España y al Ejército.

En la expedición figuran muchos soldados de cuota.

Málaga.—Procedente de Granada, llegó a la una de la madrugada el segundo grupo del cuarto regimiento de artillería ligera, compuesto de tres baterías, al mando del coronel marqués de Puebla, teniente coronel Ovando, comandante Muñoz Jiménez, capitanes Marcel Hornillo y Calderón, y alféreces Ramírez y Seguitaut, que embarcarán en el *Jorge Juan* para zarpar a medio día.

Se esperan esta tarde dos compañías de Ingenieros telegrafistas y un batallón del regimiento de Castilla, procedente de Badajoz.

El regimiento de Gravelinas-Entusiasta despedida.—Obsequios a las tropas.
Badajoz.—A las cinco y media de la madrugada ha salido para Melilla el regimiento de Gravelinas, al mando del teniente coronel D. Matías García Luengo.

La plana mayor la forman el comandante D. Guillermo García Luengo; capitanes Rodríguez Algarra, Ramos, Álvarez Arenas, y Villalón; 11 tenientes; 440 soldados y una sección de ametralladoras.

No obstante la hora intempestiva, un inmenso gentío acudió a la estación, todas las autoridades, una banda de música y el gobernador militar, general Burgette, que revisó las fuerzas, dirigiendo frases de cariño a los soldados, ofreciendo verles pronto en

Africa. Al partir el tren, el público y todos cuantos estaban en los andenes prorrumpieron en vivas patrióticos.

La Diputación obsequió a la tropa con cajetillas y puros, y a la oficialidad con cajas de habanos.

El Ayuntamiento también obsequió a la tropa, y el conde de Torre Fresno con 500 pesetas. Van bastantes soldados de cuota, hijos de distinguidas familias de Badajoz.

De Valencia

Valencia.—Esta tarde saldrán para Melilla un batallón del regimiento de Otumba y otro de Tetuán, que han venido de Castellón, y fuerzas de Ingenieros.

Llegada de fusiles

Cádiz.—En el tren mixto llegaron ayer 2.000 fusiles para Málaga, que serán embarcados para Melilla.

Material a Madrid

Barcelona.—Se han enviado a Madrid algunos camiones automóviles y tiendas de campaña de la Intendencia militar de esta región.

Movimiento de barcos

Vigo.—Han zarpado para Melilla los torpederos números 10, 12 y 15 de la segunda división de la escuadra que estaban fondeados aquí.

El general gobernador militar de la plaza ha recibido orden de hacer salir para Coruña los vapores que hubiese en el puerto, con objeto de llevar tropas a Melilla.

De Galicia saldrán para Africa dos regimientos de Infantería y uno de Artillería.

El «Cataluña», y el «Bustamante», a Melilla

Cádiz.—El *Cataluña* marchará a Marruecos tan pronto como desembarquen los guardias marinos.

El destructor *Bustamante* ha marchado ya a aquellas aguas.

El «Recalde», y el «Núñez de Balboa»

Cádiz.—Se han dado las órdenes oportunas para que se activen las reparaciones que se están haciendo en el *Recalde* y el *Núñez de Balboa*, para que a la mayor brevedad puedan zarpar para Marruecos.

El «Ciudad de Cádiz»

Málaga.—Arribó el *Ciudad de Cádiz*, que viene de Melilla, que embarcará aquí tropas, volviendo a zarpar.

En el tren mixto han llegado material y ganado con destino a Melilla.

Barcos requisados por el Gobierno

Cádiz.—En las oficinas de la Compañía Transatlántica reina extraordinaria actividad. El Gobierno ha requisado, hasta ahora, el «Ciudad de Cádiz», «Manuel Calvo», «Claudio López» e «Infanta Isabel de Borbón». El «España» número 5 sale para diversos puntos para recoger tropas.

Manifestación patriótica

Palencia.—Han pasado varias baterías de Artillería procedentes de Cataluña.

Esta mañana un grupo de cincuenta soldados recorrió las principales calles de la ciudad, dando escobazos a un moro de trapo, al mismo tiempo que daban vivas a España y al Rey.

Manifestación de entusiasmo en Valencia

Valencia.—En Valencia, donde se celebran las fiestas tradicionales, al conocerse las noticias de Marruecos, una inmensa manifestación acudió a las calles que había de recorrer la retreta, y con gran entusiasmo se aplaudió a los soldados y se dieron vivas a España y al Ejército.

Una pequeña manifestación en las Ramblas

Barcelona.—Por ser hoy lunes y día festivo, la información es deficiente. Ni hay periódicos ni se encuentran aquí las personalidades más salientes de la ciudad.

Siguen los comentarios acerca de los combates librados en Africa, siendo mayor la impresión a medida que pasa el tiempo y siguen ignorándose detalles de lo ocurrido. Con referencia a noticias publicadas por los periódicos franceses, se hace ascender a 1.500 las bajas sufridas por nuestro ejército, aunque hay quienes creen exagerada la cifra.

Esos mismos periódicos conceden gran importancia a la cantidad de material de guerra que quedó en poder de los moros.

También este extremo es acogido con las naturales reservas.

Aunque oficialmente no han sido confirmadas estas noticias, se asegura que han embarcado o están a punto de embarcar, fuerzas de Infantería de esta región, para el Norte de Africa, entre ellas el regimiento de Jaén, correspondiente a la guarnición de Barcelona, y el de Badajoz, de nueva creación.

Con motivo de los sucesos de Africa, los jaimistas han suspendido los actos públicos que tenían organizados para hoy y con los cuales se proponían celebrar la fiesta onomástica del pretendiente.

No habrá, pues, ni banquete esta tarde, ni fiesta de sardanas por la noche.

En los centros oficiales guardan una reserva absoluta.

El gobernador no ha recibido hoy a los periodistas.

Por esta circunstancia no hemos podido, como deseábamos, interrogar al Sr. Martínez

Anido sobre el fundamento del rumor que ha circulado, atribuyéndole el propósito de oponerse a la salida de fuerzas de esta región, porque las considera necesarias aquí.

A las doce y media de la tarde ha recorrido las Ramblas una pequeña manifestación, formada por jóvenes, que llevaban una bandera española, en la que se leía: «Honor a los mártires de Melilla; Viva Tángor española!» Han recorrido las Ramblas dando vivas a España y muera a otros países.

Se cree que los manifestantes eran jaimistas.

El público los veía desfilar con curiosidad.

La pequeña manifestación ha dado varias vueltas a las Ramblas y se ha disuelto.

Los agentes de la autoridad han permanecido a la expectativa y no han llegado a intervenir.

Se confirma la muerte del general Silvestre

Cádiz.—Ha llegado el transatlántico *Conde de Wiñedo*, procedente de la Habana y Nueva Orleans.

El capitán ha manifestado que la estación radiotelegráfica de dicho barco recibió un despacho en el que se confirmaba la muerte del general Silvestre.

La familia de Silvestre

Málaga.—Se han recibido noticias de que esta mañana, a las ocho, se embarcó en Melilla, a bordo del *Vicente la Roda*, la familia del general Silvestre, que llegará a Málaga a las siete de la tarde.

El coronel de Cerñola

Málaga.—Ha marchado a Melilla el coronel del regimiento de Cerñola, que se hallaba aquí con licencia por enfermo.

Ansiedad

Badajoz.—Hay grandísima ansiedad por recibir noticias de Melilla. El público acude constantemente a las Redacciones de los periódicos para informarse.

Simpatía inglesa

Londres.—El «Daily Chronicle», ocupándose de los graves acontecimientos de que ha sido teatro el Marruecos español, dice que la simpatía de todos se halla al lado de los españoles en estos momentos, y que todos los países que comparten con España la impropia labor de europeizar Africa deplorarán sinceramente el revés sufrido.

Un comentario del «Journal des Débats»

Paris.—Ocupándose de los desagradables sucesos ocurridos en el Marruecos español, el *Journal des Débats* rinde un entusiasta homenaje al heroísmo del general Silvestre y su Estado Mayor, quienes supieron mantener, por su caballeroso sacrificio, el honor de las armas españolas.

Añade que la principal causa del revés sufrido es la falta de un acuerdo de conjunto francoespañol, con el fin de pacificar la región fronteriza a ambas zonas de influencia, lo que permite a los rebeldes maniobrar entre dos adversarios a quienes combate sucesivamente, y preconiza, finalmente, la conclusión de un acuerdo francoespañol para la pacificación real de la región fronteriza al Rif.

Comentarios de la Prensa francesa

Paris.—Comentando los sucesos ocurridos en la zona española de Marruecos, el «Gaulois» dice:

«La sangre fría de la Prensa española, demuestra que a la emoción causada por cruces pérdidas, sucede en ese valiente pueblo la clara y firme voluntad de reparar el revés sufrido y proseguir adelante en su obra civilizadora.»

Esta actitud no puede sino confirmar los sentimientos que abrigó Francia al tener noticia de los tristes sucesos de Melilla, sentimientos de dolorosa simpatía por la nación víctima de la xenofobia de los moros. No nos resta sino desear un pronto y brillante desquite del pueblo español, cuyo Soberano fué durante la guerra un sincero amigo de Francia.»

Después de rendir homenaje a heroica actitud del general Silvestre, el «Gaulois» concluye diciendo que los refuerzos necesarios han sido enviados ya, y que la situación no tardará en restablecerse.

«El pabellón español—termina diciendo—va a combatir contra los agitadores de toda índole, y nuestros más sinceros votos le acompañan.»

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Obrero muerto

por un autocamión

En un autocamión cargado de mercancías de la Sociedad de Defrutos iba montado el obrero Francisco Garrote.

Al llegar el vehículo a la carretera de Toledo, en el término municipal de Carabanchel Bajo, despidió al intelz obrero, que cayó debajo de las ruedas y sufrió la fractura de una pierna y heridas de extrema gravedad. Falleció horas después.

HIPERCLORIDRIA

o acidez de estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el *Estomacal de Saiz de Carlos*.

El teatro en el Extranjero

PAUL MOUNET, GRAVE

Fué más grave de lo que dijeron los telegramas que comunicaron la primera noticia el accidente de automóvil sufrido por el eminente actor de la Comedia Francesa Paul Mounet.

Este había tomado un automóvil de alquiler. En el cruce de las calles de Racine y de Cornelle, el vehículo chocó con un autocamión que llevaba una carga enorme. El choque fué violentísimo. Quedó el automóvil hecho trizas. El «chauffeur» sufrió la rotura de ambas piernas. Paul Mounet resultó gravemente herido en la cara y en diversas partes del cuerpo. Tiene varios dientes rotos. Se quejaba de dolores muy agudos.

Aunque parece que su vida no corre peligro, el estado de Paul Mounet es de mucha gravedad.

LE BARGY PASARA AL ODEON

Le Bary estrenará en París, en el Odeón, su obra «Ha muerto una bailarina», que representó el pasado invierno en Bruselas.

El estreno tendrá lugar el día 5 de diciembre.

Fué adoptado el acuerdo en conversaciones que han mantenido el ministro de Instrucción pública, el director de Bellas Artes, el administrador de la Comedia Francesa y el director del Odeón.

No es la primera vez que un artista de la Comedia Francesa va a estrenar en el Odeón una obra de que es autor. Mounet-Sully estrenó en aquel teatro «La vejez de Don Juan».

Ha sido alegado este precedente, y el ministro de Instrucción ha accedido a la demanda.

Ultima hora

Comunicado kemalista

Constantinopla.—El mando en jefe de las fuerzas kemalistas ha publicado el siguiente comunicado:

«Las tropas nacionalistas turcas han ocupado el desfiladero de Pamudjuk y persiguen al enemigo. También han obtenido otra victoria en la carretera de Biledjik. Dos columnas turcas persiguen al enemigo. En el sector de Uchack el enemigo, avanzando hacia Viran Adji, ha sido detenido.»

En el sector de Afium Kara Hissar el enemigo se retira en todo el frente de dicho sector, abandonando material.»

El delegado del Brasil en la Liga de las Naciones

Río Janeiro.—El Gobierno ha designado al insigne hombre público Raul Fernández para delegado del Brasil en la Liga de las Naciones.

La autonomía a la República dominicana

Santo Domingo.—Según las recientes declaraciones hechas por el canciller Hughes, América del Norte devolverá inmediatamente a la República Dominicana su autonomía política y gubernamental.

Estas declaraciones han causado excelente efecto en toda la República.

Dos ahogados

Zamora.—En Cubo del Vino, pueblo de esta provincia, ha ocurrido una desgracia, que ha impresionado vivamente a aquel vecindario.

Hallándose pescando Fernando Gabriel y su hijo Pedro, tuvo éste la desgracia de meterse en un sitio muy profundo del río, en el que sin duda alguna había una depresión del lecho.

Al ver en peligro a su hijo, no titubeó Fernando en arrojarse al río para salvarle la vida. Ambos perecieron.

Contra los sindicalistas

Barcelona.—El sábado, al anochecer, la Policía y la Guardia Civil se distribuyeron por diversos puntos para evitar que los sindicalistas cobrasen cuotas.

Unos guardias divisaron en la calle del Parlamento un grupo sospechoso.

Fueron a dar el alto para cachear a los del grupo, y éstos huyeron.

La Policía hizo entonces varios disparos, sin que los proyectiles alcanzaran a los fugitivos.

Fué detenido uno de los que hulan.

Dijo llamarse Hermógenes Mola y tener treinta y cinco años.

Aseguró que no era sindicalista ni tenía por misión cobrar nada.

Según los antecedentes de la Policía, el sujeto en cuestión fué con anterioridad detenido varias veces por ejercer coacciones.

VERANEOS REGIO

La Infanta doña Luisa

San Sebastián.—Ayer, en el rápido de las nueve de la mañana, llegó a esta capital la Infanta doña Luisa, acompañada de la Infanta Isabel.

En la estación esperaba S. M. la Reina Doña María Cristina y el alto personal palatino.

Por la ausencia de S. M. el Rey se ha aplazado la inauguración de las obras de ensanche del barrio del Antiguo, que debía celebrarse ayer tarde.

Con motivo de su fiesta onomástica, Doña María Cristina recibió infinidad de telegramas de felicitación y canastillas de flores, desfilando para firmar en los álbums, colocados en Mayordomía, numerosas personalidades.

Durante todo el día Sus Majestades permanecieron en Palacio, en cuyos jardines se organizaron animados partidos de «tennis» por las damas de la aristocracia.

El día de hoy

San Sebastián.—Llegaron ayer la Princesa Luisa y la Infanta Isabel.

El infante Fernando almorzó en el Palacio de Miramar.

La Reina Victoria marchó a Santander a las diez de la mañana en automóvil.

NEGOCIACIONES DE PAZ

Detalles optimistas

Londres.—El corresponsal en Belfast del *Daily Herald* sabe de fuente digna de crédito que no hay razón alguna para perder las esperanzas en lo que concierne a las negociaciones para la paz en Irlanda. En realidad las cosas marchan de una manera mucho más satisfactoria de lo que se esperaba al principio.

El *Irish Office* dice que en varios distritos los voluntarios irlandeses y las fuerzas de la Corona se saludan y confraternizan.

Libertades

Dublín.—La condesa Margiewicz, «sinfein» militante, ha sido puesta en libertad.

EL HAMBRE EN RUSIA

Contestación yanqui

Washington.—El ministro de Comercio, Sr. Hoover, ha telegrafiado a los Estados Unidos al pueblo ruso se hanado expresamente subordinada a la liberación inmediata de súbditos norteamericanos detenidos en Rusia.

Londres.—Noticias de Rusia dicen que Moscú ha sido invadida por millares de fugitivos procedentes de las regiones en que reina el hambre. Los Soviets han publicado un decreto prohibiendo la entrada en la ciudad.

El cólera, la peste y el tifus devastan grandes distritos. Un periódico ruso que se publica en Berlín dice que el número de víctimas que causan diariamente el hambre y las epidemias se eleva a 10.000.

La ayuda alemana

Berlín.—Los periódicos socialistas *Vorwarts*, *Freiheit* y *Rote Ranne* publican llamamientos a la población alemana, pidiéndola que vaya en ayuda de Rusia, invadida por el hambre. El Gobierno alemán sostendrá toda acción de socorro.

El Gobierno noruego ha enviado a Rusia un cargamento completo de pescado para las víctimas del hambre.

EN EL VATICANO

EL DÍA DEL PAPA

Felicitando a S. S. Roma.—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica, el Sacro Colegio felicitó al Santo Padre.

Los cardenales, y en su nombre monseñor Vannutelli, formularon sentidos votos por la salud de Su Santidad y la prosperidad de la Iglesia, contestando el Papa con un breve discurso, agradeciéndoles su cariñosa felicitación.

TURCOS Y GRIEGOS

Atenas.—La batalla librada el día 21 al Nordeste y Sudeste de Eskicheir, permitió a los griegos cortar a los turcos su línea de retirada por el ferrocarril de Angora.

El ejército heleno ocupó la vía férrea, a 46 kilómetros al Este de Eskicheir.

Los turcos intentaron un nuevo ataque sobre la extrema derecha del frente de combate griego, siendo rechazados y perdiendo cuatro cañones de gran calibre, seis de campaña, tres de montaña y 1.500 hombres.

La victoria de los griegos terminó con la gran batalla de Eskicheir ha terminado por una magnífica victoria.

Según órdenes halladas en poder de varios oficiales superiores prisioneros, los turcos habían concentrado todas sus fuerzas disponibles. El enemigo ha perdido 40 cañones y se retira en desorden.

LOS VIAJES

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

a los lagos, montañas y ventisqueros

de SUIZA y SABOYA

REGRESO POR

PARIS Excursiones a VERSAILLES y REIMS

ITINERARIO

Cerbere, Lyon, Ginebra, Lago Lemán, Chamonix (El Monte Blanco), Vernayaz, El valle del Ródano, Zermatt (El Gornergratt), Brigue, El Loetschberg, El Lago de Thoune, Interlaken, (La Yungfrau), Lago de Brienz, Meiringen, Lucerna, Lago de Cuatro Cantones, Rigi-Kulm, Arth-Goldau, Zurich y su lago; Berna, Paris y Versailles, Reims, regreso a Hendaya.

Salida: El 3 de agosto
Regreso: El 31 de agosto

PRECIO, TODO COMPRENDIDO

En primera clase, 4.675 francos

Para informes, programa ilustrado e inscripciones, dirigirse:

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

Las corridas de ayer

EN MADRID Cogida de Barajas

Se lidió ganado portugués, de Netto Re- bello, antes Froes. Fueron foguados los lidiados en quinto y sexto lugar; el segundo fue quedadote y tercero, se libró del fuego tomán- do las varas reglamentarias, gracias a que aprovecharon los picadores la querencia que el bicho tenía a las tablas; y sólo merecen la calificación de bueno el primero, y de acep- table nada más el cuarto. Facultades toró de capa a sus dos toros con ganas de agradar, y en más de una oca- sión oyó palmas. Hizo un par de quites de torero enterado y fino, y banderilleó a sus dos toros colocándoles tres pares a cada uno, llegando muy valientemente. Mató a su primero, entrando desde muy cerca, de una estocada algo delantera. La primera parte de la faena que hizo a su se- gundo toro fue buena. Comenzó con el pase de la muerte; siguió con dos de pecho y un molinete superior, y se lo quitó de encima de una estocada de efecto fulminante. Dió el torero la vuelta al ruedo. El quinto toro, un buen mozo, que le tocó por haber sido cogido Barajas, fue foguado, y luego, en el último tercio muy avisado, le hizo una faena de alfilio y le dió cuatro pin- chazos y una estocada algo delantera. Barajas toró a su primero muy bien por verónicas, dando dos ceñidísimas; oyó oles y palmas, que se repitieron en un quite buen- ísimo. El bicho llegó quedadote a la muerte; pero Barajas le consintió tanto, que logró hacerse con él y ejecutar limpiamente un pase natu- ral, de dos de pecho y uno en redondo, de cali- dad extra. Se disponía el muchacho a matar, cosa bien puesta en razón; pero le pareció poca faena a los aficionados; volvió al mul- teco, cuando el toro ya se defendía, y al dar el tercer pase ayudado fue empitonado por el muslo y volteado. Se levantó rabioso, con la taleguilla rota por el muslo, y dió un pinchazo bueno y una estocada atravesada, con salida del pincho, por hacer el toro un extraño. Murió el de Froes y hubo muchas palmas para Fausto y algunos pitos de los intrasigentes. El diestro pasó a la enfermería, y volvió a salir al toro siguiente. En el cuarto toro, al hacer un quite colosal de ceñido, a la verónica, fue cogido por segunda vez. El bicho le sostuvo enganchado por el tercio posterior del muslo, y le llevó un trecho arrastrando. Se levantó con la cara ensangrentada y fue conducido a la enferme- ría en brazos de las asistentes, mientras el público bota palmas en honor del valiente to- ro. De Correa Montes, que debutaba ayer, no pudimos formar juicio. Nos pareció algo des- igual. Tuvo momentos felices con el capote, dió unas gaoneras exponiendo un horror, y luego, a su segunda, le veroniqueó ceñido, sobre todo en el primer tiempo, y escuchó palmas. Con la espada no tuvo fortuna: mató a su primero de un pinchazo y una estocada algo atravesada; y al otro, que le muleteo en medio de la tormenta que se desencadenó al finalizar la corrida, de media estocada hábil- mente ejecutada. Y ni una palabra más. TARRERO Parte facultativo Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el diestro Fausto Barajas, con dos heridas que interesan la piel y tejido ce- lular, situadas en la región glútea; erosiones en la región parietal; epistaxis traumática y conmoción cerebral; lesiones que le impiden continuar la lidia.—Doctor Díaz Gómez. EN TETUAN La corrida de ayer fue sumamente pesa- da y emocionante, debido principalmente a la calidad de los toros de D. Vicente Tor- res, que en general fueron mansos, siendo foguados tres. Actuaron los espadas Antonio Llamas, Fermín Esteban y Galo Mauro, y los tres visitaron la enfermería. El quinto novillo cogió a los tres. Llamas quedó en ella im- pedido para continuar la lidia por una con- tusión en la región dorsal del pie derecho con ligero hematoma. Esteban y Mauro vol- vieron a salir; pero Mauro volvió a ser co- gido horriblemente por el sexto, resultando con una herida en el escroto de dos centí- metros y dos heridas contusas en la región labial, de pronóstico reservado. Tanto Llamas como Esteban y Mauro hicieron lo posible por agradar; pero la for- tuna les fue adversa y estuvieron bastante pesados en la suerte suprema. Sin duda al- guna se les presentará pronto una buena ocasión para desquitarse. La tarde, mala, mucho calor y a ratos lloviendo. La entrada, un lleno.—Camacho. EN PROVINCIAS En la Monumental EN BARCELONA.—Seis bichos de Villar- jas, por Gallo, Freg y Sánchez Me- Primero.—Negro, huido, al que Gallo ca- gaba, toma las varas reglamentarias, con bo- rreón, dejando Freg uno al cuarto trasero, cero Mejías, sesgando, al hilo de las tablas, y tras faena breve, se tira, dejando un bajo- por la boca toda su sangre. Pitos. Segundo.—Sale suelto. Freg lancea, sin lu- rido y con arrancadas, pasa a manos de Freg, quien no consigue adueñarse. Mule- co de media delantera, descabellando al

tercer intento con el estoque, que extrae con una banderilla. Palmas. Tercero. Mejías lo veroniquea, siendo aplaudido. Los de aupa mojan cuatro veces, por una caída y algún quite bonito. Mejías coloca un buen par de frente, otro desigual y uno superior al quiebro, junto a las tablas. Aparta los peones. Da un pase desde el estri- bo, uno de pecho y dos naturales, y aprove- chando deja una buena con derrame, de la que cae el toro. Palmas y vuelta. Cuarto.—Sale, rematando en las tablas, de las que arranca algunos tableos. Gallo se lu- ce con Mejías en quites floreados. Toma el bicho con gran codicia cinco varas por cuatro caídas. Gallo deja tres buenos pares de frente. Con la muleta, después de b. andar la suerte a un niño de cuatro años vestido con traje de luces, empieza una faena que entusiasma: altos, de pecho, cambiados, por detrás, ro- dillazos, siempre arrimado, solo, sin peones. Ovación. Iguala, dejando media delantera perpendicular, descabellando a pulso. Ova- ción, que comparte con el niño en brazos, y petición de oreja, a lo que no accede el pre- sidente. Pitos a éste. Quinto.—Arremete cuatro veces contra los de aupa, derribándoles dos, dando lugar a lu- cidos quites. Bien los palilleros. Freg coge los trastos, durando aún la ovación al Gallo, y brinda a éste la suerte. Hace una faena cor- ta, movida, para una estocada superior hasta el puño, descabellando al primer intento. Ova- ción, petición, no atendida, de oreja y vuelta. Sexto.—Negro. Sánchez Mejías lo sujeta con unas verónicas oleadas. Cuatro varas por dos caídas, y dos jacos se anotan en este ter- cio. Parean los matadores, dejando medio par Freg, otro entero el Gallo y uno superior Sánchez al hilo de las tablas. Retira los pe- nes, y empieza una emocionante faena, bre- ve, despachando a su adversario de una en- tra que basta. Ovación. EN VICH.—Toros de Antonio Fuentes, buenos. Pouly, torero francés, muy valiente y bien como torero y excelente matando. Se le concedieron orejas. Pistón, bica toroando y matando. Una oreja. EN SANTANDER.—Los toros de Marti- nez cumplieron. Chicuelo toró aceptable- mente a su primero y lo mató de media es- tocada. Acto seguido, pasó a la enfermería, de donde no volvió a salir, produciendo el he- cho gran extrañeza en el público, que pro- rrumpió en ruidosas protestas. Méndez tuvo que matar tres, por el caso expuesto, y estuvo muy valiente. Banderi- lleó superiormente el cuarto y el quinto, y mató bien. Joséito dió igualmente la nota de valentía, sobresaliendo su labor con el tercer toro, al que despachó de una estocada. Escuchó mu- chas palmas. EN CORDOBA.—Novillos de Sotomayor, grandes y de poder. Los toreros bufos obtu- vieron ruidoso éxito. Chispa sufrió un pun- tazo leve, del que fue curado en la enferme- ría. La plaza, de bote en bote. EN CACERES.—Novillos de Castillo, di- fíciles. Sánchez Torres y Carralante, a pesar de las malas condiciones del ganado, se hicieron ovacionar con la capa y muleta; con el estoque estuvieron superiores. A estilo portugués EN BADAJOZ.—Esta tarde se celebrará una corrida de toros a estilo portugués, ac- tuando toreros y rejoneadores portugueses, pegadores y la banda militar de Lisboa. Han venido muchos lusitanos. A causa de la marcha del regimiento, al que estaba dedicada la fiesta, se cree que ésta no resultará muy brillante. EN EL EXTRANJERO EN BURDEOS.—Ayer se celebró en la Plaza Nueva la cuarta corrida de tempora- da, con asistencia de numeroso público. Los novilleros Rodalito, Montes y Nacio- nal II lidiaron seis reses de Villagodio, man- sas. Rodalito estuvo bastante desafortunado; mal en banderillas y quites, y peor con el estoque, intentando repetidamente descabel- lar, después de haber dado numerosos pin- chazos, siendo ruidosamente protestado. Montes estuvo bien, toreando con elegancia. Escuchó muchos aplausos por una es- tocada bien puesta. Nacional II estuvo valentísimo con la ca- pa, oyendo ovaciones en varias ocasiones, es- pecialmente en una gran estocada que dió a su segundo novillo y que le valió la oreja y la vuelta al ruedo. Acreditó la buena im- presión que dejó en la última corrida que toró en esta plaza. Estuvo valentísimo. POLITICA EXTERIOR DICE ROMANONES En el Journal Paris.—El Journal publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Burdeos con el conde de Romanones, en la cual el jefe liberal critica la política exterior del marqués de Lema y declara que la base de las relacio- nes internacionales de España debe ser la amistad con Francia e Inglaterra. Riña en una taberna Entre varios parroquianos de la taberna de el Peseta, en la plaza de los Montenses, se suscitó una cuestión por unas palabras ofen- sivas que, discutiendo, pronunció el pescadero José Ramos Rebaque, de veintiséis años. Ambos grupos vinieron a las manos, resul- tando herido de pronóstico grave en la región glútea, de una puntada, el citado pescadero. Su agresor, Pedro Otero García, también de veintiséis años, fue detenido y enviado a la cárcel. Al Polo fué Sisibuto hace un año, y ya no escribe. Habrá muerto de escorbuto por no llevar el muy bruto Llor del Polo de Orive?

Noticias de sociedad

EN LA PARROQUIA DE SANTA TERESA Y SANTA ISABEL se ha celebrado la boda de la señorita Amalia Jtzig Solms, hermana de los marque- ses de Santa Marina, con D. Ernesto Peiluz Sánchez. Bendijo la unión el presbítero D. Dionisio del Caño, capellán de los marqueses de Santa Marina, siendo apadrinados los contrayentes por doña Elisa Pelluz de Arévalo, hermana del novio, y por D. Guillermo Jtzig Solms, hermano de la novia. Firmaron el acta como testigos el marqués de Santa Marina, el ingeniero D. Emilio Aré- valo y nuestro compañero en la Prensa don Luis Benavente. Los recién casados, a los que deseamos mu- chas felicidades, han salido para pasar los primeros días de su luna de miel en sus po- sesiones de Calasparrá. —El matrimonio de S. A. el duque de Montpensier con la vizcondesa de los Antrines ha sufrido un breve aplazamiento. Ya no se celebrará, como se había anunciado, el 28 del actual en San Sebastián, sino que se efectua- rá en el magnífico castillo de Randan (Fran- cia), propiedad del augusto Príncipe, en uno de los primeros días de agosto. NOTAS VARIAS El ministro de Cuba en esta corte, D. Ma- rio García Kohly, que ha pasado una tempora- da en su país, ha regresado a España. —De París ha regresado el encargado de Negocios de Méjico, D. Alfonso Reyes. El nuevo ministro de dicho país, Sr. Alexio Robles, se encuentra en París. —Después de pasar unos días en La Gran- ja, con su familia, ha salido para Viena, adonde ha sido destinado como tercer secre- tario de Legación, el joven diplomático don Joaquín Castillo y Caballero, hijo de los mar- queses de Jura Real. —Han salido de Londres para Madrid, donde pasarán una temporada, Mr. y mis- tress Wills y Mrs. Pickering, nacidas ellas de Valero Oliván. —El campeonato regional de tiro de pichón de Valencia ha sido ganado por el Sr. San- chis, de Castellón, quedando en segundo lu- gar el Sr. Bellver, valenciano. —La marquesa de la Miba, que ha pasado unos días en París, ha marchado al castillo de Dave, desde donde irá después a Suiza. —Han marchado a Zarauz los condes de Santa Coloma y los de Cedillo y la marquesa de Prado Ameno y sus hijas, y a San Sebas- tián la marquesa de Salinas. VIAJES La marquesa de Mos y viuda de Mochales ha regresado de Mohernando. —Ha regresado de Londres D. Benito Martínez Peiró, acompañado de su esposa e hija. —Con la señora viuda de Guzmán se en- cuentra en La Granja su hija, la condesa de Aguilar de Inestrillas. —También han llegado a aquel Real Sitio, para pasar el verano, la marquesa de Alqui- bla, la señora de Grinda con su familia y D. Manuel Gómez Roldán con su esposa. —Se han trasladado: de Weybridge a Bournefontt, la marquesa de Pozo Rubio; de Avilés a Santander, los marqueses del Llano de San Javier; de Valencia a Figueras de Asturias, D. Leopoldo Trenor; de Hen- daya a San Sebastián, los señores de Ruiz Montilla; de Toro a Cestona, doña Constancia González, viuda de Samaniego; de Albai- da a Fuente la Higuera, D. Elias Tormo. Han salido: para Escoriaza, doña Caroli- na Escario; para San Sebastián, los condes de Montarco y familia, señora viuda de Té- llez de Sotomayor y la suya, D. Juan Nava- rro Reverter y Gomis y familia, los condes de la Oliva, doña Rosario Torres y D. Eloy Bullón; para Valencia, D. José Joaquín Sán- ches y familia; para Fuenterabía, la condesa viuda de Vistafloreda y el Sr. Reyes Esqui- bel; para Cabreiró, los señores de Golluri; para Biarritz, señoritas de Rózpide y señora de Bárcenas; para Castellanos de la Cañada, el marqués de Castellanos y sus hijas, María Luisa y Amalia; para Liérganes, la marquesa de Moret; para Santander, el marqués de Oquendo y familia; para El Escorial, la con- desa viuda de Poblaciones y D. Angel An- gulo; para Burgos, doña Manuela Pacheco- te; para Briviesca, D. Jacobo Sagredo; para Soria, doña Amalia Sanz; para Las Carreras (Bilbao), D. Pedro del Castillo; para Elizondo, la marquesa viuda de Alava; para Onís, doña Filomena Pellizo, D. Mario Iravedra y D. Luis Sanz Quílez y familias; para Las Fraguas, la duquesa viuda de Santo Mauro y la condesa de San Martín de Hoyos; para San Clemente, D. Diego Torrente; para Vila- lafer, los marqueses de Peñafiel; para Liérganes, la vizcondesa de Lagasca; para Navas de Riofrío, las señoritas María Luisa y Rosa del Arco y Vizmanos; para Ayora, doña Beatriz Zarza; para Segovia, D. Leandro Polanco, y para San Sebastián, la señora de Brujó, su hija Asunción y la señorita Maruja Megino. —Han salido: para Fuenterabía, doña Josefina Fesser; para La Losa, doña Ofelia Martínez; para el Norte de Alemania, don Manuel Bofarull y sus hijas, Hilaria y Clari- ta; para El Astillero, los marqueses de Hi- nojares; para San Rafael, D. José Abad; para Arciniega, D. Baldomero Castresana; para Villalba, D. Baldomero González; para Cas- tro Urdiales, D. José Luis Carranza; para Puente Viego, D. Vicente Alvarez; para Va- lencia, los marqueses de Benicarló, Larios y Guandiaro; para Panticosa, D. Luis Uhagón; para Navarra, D. Luis González Suescun; para Alzola, doña Carmen Salaverria, viuda de López Dóriga; para Viena, doña Concepción Camacho, viuda de Castro Casaleiz; para San Sebastián, los duques de la Victoria, los marqueses de Guevara, los barones de Río Tovia y su hijo Juan y los condes de la Puebla del Maestre; para Lausanne, los mar- queses de Acapuzco; para Cartagena, don Rafael Isern; para Alcalá la Real, D. Felipe

BODAS

Núñez; para La Isabela, D. Rufino Blanco; para La Granja, doña Concepción O'Farrill, viuda de Guzmán, y familia; para Zarauz, la duquesa viuda de Villahermosa y de Grana- da, los condes de Cedillo y de Santa Coloma, el marqués de Narros, D. Enrique Cobian y señores de Zea Beyi; para Biarritz, los du- ques de Plasencia, la condesa de Goyeneche, viuda de Vilches, y el conde de la Cimetra; para San Rafael, D. José del Moral y familia; para Benavente, la marquesa viuda de la Candelaria de Yarayabo y la suya; para Va- lencia, los condes de Heredia Spinola y de Monteblanco; para La Granja, doña Irene de Valenzuela y Ferrer, señorita Angeles Bremón y D. Carlos Escario; para Humanes, doña Petra Marchando; para Matute, D. Pío Pérez, y para Jumilla, la señora viuda de Luque.—P. de la V. UN INCENDIO En la estación del ferrocarril Grandes pérdidas Badajoz.—A las ocho de la noche se decla- ró un incendio en el edificio de Aduanas de la estación. En poco tiempo el fuego adquirió grandes proporciones, interviniendo los bom- beros, los empleados ferroviarios y los solda- dos que se preparaban a marchar en el tren militar. Ante el temor de la propagación del fuego, se descargó el material y ganado, sien- do necesario volver a organizar de nuevo el tren. Se hundió la techumbre del edificio, perdiéndose gran cantidad de mercancías, imposi- ble de apreciar su valor. En un vagón había café por valor de 60.000 pesetas. La circuns- tancia de ser domingo, pues se dió salida a las mercancías recibidas, no almacenándose a la llegada, evitó que el incendio adquiriese mayor importancia. En toda la correspondencia diri- gida a este periódico debe ponerse APARTADO 105 Noticias generales En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla a disposición de quien jus- tifique ser su dueño un español encontrado en la vía pública. Circulo de la Unión Mercantil.—El jueves 28, a las diez de la noche, junta general extraordinaria para tomar acuerdos sobre la adhesión de dicha Sociedad a las gestiones que está realizando la Real Sociedad Españo- la de Viajantes y Comisionistas de Comercio en beneficio de sus asociados. El Agua de Corconte es prodigiosa en las enfermedades de riñón y vejiga. Noticias de teatros UNA CARTA DE GARCIA IBANEZ Recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Ruego a usted la publica- ción de la adjunta carta en el diario que tan dignamente dirige, como contestación a va- rias preguntas que en el número del pasado sábado hacía un redactor de ese periódico al dar cuenta del estreno de la revista La chir- lita nacional, verificado en el teatro de la Latina el pasado viernes. Siempre acaté el fallo del público y de la crítica; a ésta le guardo profundo agradeci- miento por los elogios que siempre me dedi- có, especialmente al juzgar mi trabajo como director de escena. El asombro del redactor que vió la repre- sentación de La chirleta nacional, está justi- ficadísimo; jamás actores que yo dirigí salie- ron a escena sin saber lo que tenían que ha- cer y decir, como el otro día sucedió. La obra no estaba lo suficientemente ensa- yada y yo me opuse a que se estrenase, pues anuncié a la Empresa que sería un fracaso; no porque la obra fuese mala, sino porque la compañía no podía hacer el milagro de aprenderse una obra en dos solos ensayos. El director artístico, D. Pascual Masiel, bajo su responsabilidad, anunció el estreno. Yo no podía explicar al público y a la Prensa que la obra necesitaba más ensayos. Y como no pude hacer esto, se me ha he- cho responsable de este desastre, en el que yo no tengo parte alguna. La benevolencia del público y de la crítica me han dado cierto prestigio como director de escena, y fácil- mente comprenderá usted, señor director, que no puedo resignarme a perder en una no- che, por el capricho de un señor, lo que tan- to tiempo y tantos desvelos me costó con- quistar. Justo es que cada palo aguante su vela. Ya sabe el redactor de ese periódico, a quien en lo mucho que valen, agradezco los elogios que me dedicaba, lo sucedido: no es que yo me haya vuelto loco ni que autorizase el estreno en tales condiciones; fué que el director artístico creyó conveniente, para los intereses de la Empresa, estrenar y estre- nó... Estrenó y sucedió lo que tenía que su- ceder. Mil gracias anticipadas y sabe puede dis- poner de su afectísimo s. s. q. e. s. m., An- tonio García Ibañez.» GACETILLAS El Paraíso.—Hoy lunes inauguración de la temporada de variedades, con la presentación del coloso de la magia, Gistad, y otros inter- resantes números, a las diez y media. Entrada al parque, 40 céntimos. Circo Reina Victoria.—En vista del cre-

AVISOS UTILES

Reuma, artritis, catarros Termas Pallarés Alhama de Aragón :: Gran Casino :: Teatro Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J. Banco de España Canje de títulos de la deuda amortizable al 5 por 100 emisión de 1900 Realizado ya por el Banco parte del can- je de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1900, que se hallan en depósito en sus cajas de Madrid, se ha colo- cado en la caja de efectos de custodia un cuadro, en el que diariamente se anotarán los números de aquellos depósitos que ya pueden ser devueltos, por tener encarpeta- dos los nuevos valores. Los interesados que, sin retirar los depó- sitos, deseen conocer la numeración de los títulos que les han sido aplicados, pueden presentar en la caja los respectivos resguardos, a fin de que se estampen en ellos el co- rrespondiente cajetín, luego que el canje haya tenido efecto. Madrid, 23 de julio de 1921.—Por el se- cretario general, Isidoro Ascona. CIUDAD LINEAL VARIETES, RESTAURANT, CASINO Servicio especial de tranvías directos desde Cibéles al Parque, de diez de la noche a dos y media de la madrugada, 50 céntimos tra- yecto único. Automóviles, dos pesetas asiento, desde las seis de la tarde. — Alcalá, 18, y Glorieta de Bilbao, 6. COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de agosto próximo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Bue- nos Aires. ciente éxito de toda la nueva troupe y espe- cialmente de la parodia de la corrida de to- ros (inmenso éxito de risa) que se verifica por todos los clowns de la compañía, todas las noches, la Empresa ha prorrogado por una semana más las funciones de la tempora- da. Para más atractivo del programa, se han contratado nuevas atracciones que debutarán en la presente semana. Cartel para el día 26 COMEDIA.—10,30, la ópera en tres actos La princesa de la Czarda (Victoria Pinedo, Mary Isaura, Luis Ballester y Jesús Santos). TERRAZA DEL CENTRO.—10,30, cinema- tógrafo; gran éxito de Edmond de Bries, creador de la moda, y éxito de la troupe Bárcenas y demás atracciones. (Caso de mal tiempo, el espectáculo se celebrará en el teatro.) LATINA.—7, Chirlata nacional.—10,15, Chirlata nacional.—11,30, Madrid en broma. CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—10,30, notable programa, con las atraccio- nes que han debutado; Los Harveys, alam- bristas americanos; trío Agustina-Fernan- do, y el mayor éxito de risa, la gran parodia de una corrida de toros, por los clowns de la compañía. IDEAL ROSALES.—11, grandioso éxito de la revista El alma de Friné.—Butaca, dos pesetas.—Automóviles desde la Puerta del Sol, 0,50. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez, intermedios por la banda del regi- miento de León.—A las diez y tres cuartos, teatro: el éxito de los éxitos, La dogaresa (por Luisa Vela, Amparo Saus, Emilio Sagi Barba, A. de Castro, Rafael Díaz, Pablo Gorgé, etc., etc.) CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.— Estreno de El capitán Fracassa (hermoso cine drama, por la bella actriz Thea).—La prueba del hierro (séptimo y octavo episodios, por el gran actor Antonio Moreno), y otras. BOLETIN RELIGIOSO Martes 26 de julio de 1921 Santos del día.—Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Sifronio, Olimpio, Teodoro y Jacinto, mártires; Valente y Si- meón, confesores, y Santa Exuperia, mártir. La misa y oficio son de Santa Ana, madre de la Santísima Virgen, con rito doble de se- gundo clase y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Carmelitas Descalzas de Santa Ana, calle de Torrijos; a las siete, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará un padre carmelita, y por la tarde, a las seis y media, estación, ro- sario y reserva. En la Encarnación, desde las cinco de la tarde hasta el anochecer se dará a venerar la reliquia de San Pantaleón. En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete y media de la tarde, corona. Visita de la Corte de María.—Nuestra Se- ñora de la Esperanza en Santiago o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y Oratorio del Espíritu Santo. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Tur- no, San Pedro y San Pablo. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA MODA

FEMINIDADES

Un apóstol del voto femenino

Para que le tengáis mucha simpatía voy a hablaros hoy, lectoras, del señor Luis Martín, un senador francés, que Dios proteja, uno de los pocos hombres que nos conoce mucho porque habla muy bien de nosotras mujeres, y que defiende en la Cámara de su país, con un fervor de apóstol, lo que cree justo, o sea conceder al sexo femenino la plenitud de sus derechos políticos. Esto no le parece ni una amenaza para la patria, ni contra la autoridad legítima de los maridos.

Voy a traduciros literalmente su idea, expresada por él mismo en un periódico feminista:

«El voto de la mujer es de gran necesidad en los tiempos actuales. Es muy doloroso que Francia, que en otros tiempos precedía a las demás naciones en la ruta del progreso, se haya dejado adelantar, en lo concerniente a este asunto, por la mayoría de otras naciones.

Al votar, las mujeres orientarán a la nación por caminos de progreso social. Con mayor entusiasmo y actividad que el hombre lucharán contra el alcoholismo, contra la tuberculosis y demás enfermedades y plaga de la humanidad; igualmente lucharán contra los elementos de desorden, y todo por la protección de la familia, del hogar, de la maternidad.

Decir que la mujer no está hecha como el hombre para orientar los destinos de la patria, es resolver la pregunta por la pregunta, porque ¿cómo se ha de saber si la mujer es o no capaz si no la dejamos ocasión de demostrarlo?

La experiencia nos enseña que a cada progreso en la condición de la mujer ha correspondido un nuevo progreso en la

USE USTED LOS PRODUCTOS ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERIAS



El arquetipo de la sencillez es este vestido de crepón blanco, plisado y liso a trozos.

Combinando dos tejidos, uno liso y otro estampado estilo cachemir, puede hacerse este saladísimo vestido.

Para señora casada este otro, de crepón de seda gris; el delantero y encaje, tejido del mismo tono, a los lados y en las mangas.

Humanidad y que la mujer se halla siempre al nivel de los nuevos deberes que la incumben.

El hombre, en otro tiempo, pidió el sufragio universal porque dijo que poseía la inteligencia y la moralidad y que esto era suficiente para fundamentar sus derechos. La mujer no tiene menos interés que el hombre en ejercer su derecho electoral; tiene tanta inteligencia como el hombre y su moralidad es muy superior, como sabe todo el mundo.

Cuando veo que en otros muchos países votan las mujeres, pienso que las nuestras no les son inferiores en nada. Hay quien se asombra de que una mi voz a las suyas apoyando lo que piden; tiempo llegará en que se asombrarán del mucho tiempo transcurrido en reclamar y obtener que sus derechos les fuesen reconocidos.

Esto dice el senador francés en favor de la mujer; pero no consigue desarmar a su adversario, otro senador tripón y calvo, de mirada viva y maliciosa. Todo lo oye con aire sonriente y burlón, contestando con galanías sutiles para las mujeres: «Sus manos se han hecho para ser besadas piadosamente cuando son manos de madres.» Y añade: «Están hechas para ser besadas amorosamente cuando son manos de esposa o de novias.» Cuando dice: «La encantadora mano de una mujer no se ha hecho para los pugilatos del Foro», le contestan: «Sin embargo, es apta para pagar las contribuciones!» A esto calla otorgando un gesto de resignación; pero no cede y de nuevo vuelve a su estribillo: «Votar, votaría que piense en votar?»

En realidad se opone porque dice y cree que la mujer quiere mandar y dominar, que sienta esa necesidad... Al hombre no le queda más defensa que la de oponerse y resistir, y ¡vaya si lo hace tenazmente!

MARIA DE MUNARRIZ

CORALINE

EL MEJOR DENTIFRICO

EN TODAS LAS PERFUMERIAS

¿Queréis la salud??



FERRO-QUINA BISLERI. Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: Sres. PEREZ MARTIN Y COMPANIA. - Alcala, 8, MADRID.

Para anisados. Para Licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina.

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - Da salud y fuerza. - PARIS.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDED. DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de Baldobero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pestaing, Principe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantasa, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuerе bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales. Lithinés du D' Gustin. CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Articulaciones. Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral.

BLENORRAGIAS TREINTA AÑOS DE EXITOS. Se curan siempre con la Inyección Cubes. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.-MADRID. Precio: 2,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Feligros, 3, entresuelo «LA VASCONAGUA» S. A. El mejor pan de Viena, envuelta cada pieza en su papel, lo encontrará usted en las Casas. Viena Repostería Capellanes. Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 68; y San Bernardo, 88.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

SANTA TERESA, AVILA. Aguas radioactivas, clima seco y 1.236 metros altura. Inmejorables para catarros, gripe y sus consecuencias, artritis, etc. Hotel confortable. Automóviles a los trenes. Pidense noticias. Polletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora, Pelayo, 52, y Administrador en el Bañeario.

PILULES el Sirop BLANCARD. Los Productos de Blancard al lactado de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de Paris son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDADES, RAQUITISMO. Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

CAPITALISTAS. Urgente se desea pequeño préstamo por tres meses, garantía casa en Madrid. No admito agentes. Dirigirse Venetas, 4, entresuelo derecha, de cuatro a seis. Vino Histogenado Poderoso reconstituyente. Cura todas las debilidades orgánicas. Venta exclusiva en Madrid: J. Cornejo Carvajal. NUEVO Y ESPECIALISIMO TIPO DE COK DE VAPOR. Conteniendo 8 a 12 por 100 de materias volátiles, facilísima combustión y con más calorías que el buen carbón cribado. Propio para calderas, locomos, gasógenos, hornos y calefacción general, procedente de la Compañía Leñana de Beneficcion de Carbones. - TRUBIA. Agencia exclusiva en Madrid: J. Cornejo Carvajal. PLAZA DEL CONDE BARAJAS 1, 2º, TELEFONO N. 53-35.

Relojes. Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

Compro cajas registradoras; pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 M. Pinturas líquidas MARCA OSO. Para todas las industrias. Pinturas Gallas. - MADRID.

Antes de comprar especificaciones adicionales o extranjeiros y recetas, preguntar precios en Puebla, 31, farmacia Tenamos el Depurativo Radical mejor del mundo.

LINOLEUM persianas, hules mesa. Saldo. grandes rebajas. Telef. 30-20 J. SALINAS.-5, Carranza, 5. Arreglos motores. Cabestros 3.

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y conta. de «La Confianza». 5.-VALVERDE.-5. La Prensa, Carmen, 18.

XV ANIVERSARIO DEL SENOR DON JOSE SANTA MARIA DE HITA. ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO, ACADEMICO, PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO. Falleció el día 27 de julio de 1906. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita, RUEGA a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en el altar de San José de las Escuelas Pías de San Antón serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)